

a szerkesztőségek figyelmébe!

pótlás a bb 62.számú hírünkhöz / külföldi és magyar pedagógusok...../

vm la

1963. április 11.

a pedagógus szakszervezetek nemzetközi szövetsége végrehajtóbizottságának budapesti ülésén résztvett külföldi küldöttek egy-egy csoportja csütörtökön kecskemétre, illetve szolnokra látogatott, ahol békegyűléseken találkoztak bács és szolnok megye pedagógusaival./mti/

bb 66. a fővárosi kishajózási vállalat

im vm

1963. április 11.

közl., hogy április 13-án, szombaton megindul a nagyszombat utcai, a jászai mari tér-pünkösdfürdői és a vigadó tér -döbrentei téri hajójárat. az utóbbi járat kivételével a hajók egyelőre csak szombaton és munkaszüneti napokon közlekednek./mti/

bb 67. conrad veidt emlékest a magyar sajtó házában

imé vm

1963. április 11.

a magyar sajtó házában kulturális bizottsága csütörtökön este conrad veidt emlékestet rendezett. a nagy német filmművészről pánczél lajos, az mti főmunkatársa emlékezett meg. utána a prágai diák című német archív filmet vetítették./mti/

19.45

- 38 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fő utca 6-7. Telefon: 152 000, 159 000

A szerkesztést és kiadást a Magyar Távirati Iroda végzi.

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1963. április 12.

bb 1. év végéig megszűnik a fővárosban az egyenáram - huszonhét-ezer háztartást kapcsolnak át az idén 220 voltos feszültségre

i szf/gg/m/vg

1963. április 12.

a fővárosi elektromos vezetékek váltóáramra való átépítése befejezéshez közeledik. erre az évre mindössze kétezer fogyasztó átkapcsolása maradt az 5., 6., 7., 8. és a 9. kerületben. az elektromos művek úgy tervezi, hogy ezeket a háztartásokat az év végéig átalakítja váltóáramra, ezzel a mintegy két évtizedes munkát befejezi s a felsorolt kerületeknek minden részében módot ad a ma már csaknem kizárólag váltóáramra gyártott háztartási gépek beszerzésére.

a befejezésnek egyelőre ugyan akadálya a fővárosi tanács rendelete, amely megtiltja, hogy az ujonnan javított aszfaltjárdákat két éven belül újra felbontsák vezetékfektetés céljából. eddig mindig esetenként kértek járdabontási engedélyt, ez azonban késleltette az átalakítást. az elektromos művek most azt kéri majd a tanácstól, hogy egységesen intézkedjen a járdabontások engedélyezéséről.

a váltóáramra való teljes áttéréssel párhuzamosan folytatják a 110 voltos feszültségről a jobb hatásfokú, gazdaságosabb 220 voltosra való átalakítást is. ez azonban még messze van a befejezéstől, mert 110-es feszültségű vezeték egyelőre igen sok van és átkapcsolásuk nagyobb beruházásokat, többek között transzformátor építéseket kíván. előreláthatólag 1968-ra a 110 voltos áram is eltűnik a főváros területéről. az idén 27.000 fogyasztó átkapcsolását irányozták elő 220-as feszültségre./mti/

bb 2. munkában az elektromos halpásztor a balatonon

vid/j/m/ká

1963. április 12.

napok óta szünet nélkül „csapolják” a balatont: a sió-csatornán levezetik a felesleges vizet és egyúttal leusztatják a dunára a magyar hajó- és darugyár balatonfüredi üzemében készült hajókat. a sió folyó víz 12 kilométeres óránkénti sebességgel, erős sodrással halad és gyakran rajokban viszi el a patakhoz sereglő kis halakat. /folyt.köv./

-1-

bb 2. /munkában az ...1. folyt./ m

az apróbb halak „örzésére”, elektromos pásztort állítottak fel a sió zsilipje előtt. a betonoszlopokra szerelt vascsövekből elektródok segítségével szaggatott áramot bocsátanak a vízbe és elriasztják a csatorna-befolyótól a kis halakat. az elektromos zár segítségével rendszerint már a vízeresztés előtt megkezdik a terelést, s így eléri, hogy a víz sodrása ne ragadja magával a halakat.

az elektromos pásztornak különösen a következő hetekben veszik nagy hasznát, amikor a rövidesen kikelő halivadékokat kell elriasztani a duna felé vezető uttól. /mti/

bb 3. konzervdoboz is okozhat tüzet - könnyen gyullad az avar - az országos erdészeti főigazgatóság felhívása a kirándulókhoz

1 tf/m/ká

1963. április 12.

bár sokáig varatott magára - végre mégis beköszöntött a kirándulók, turisták főszezonja, a tavasz. ezekben a hetekben a természetbarátok ezrei keresik fel kedvelt kiránduló helyeiket a budai hegyek parkerdőiben. az országos erdészeti főigazgatóságon elmondották, hogy természetvédelmi szempontból az elkövetkezendő öt-hat hét lesz a legkritikusabb, amíg az erdők aljnövényzete, a fűvek, cserjék, bokrok ki nem zöldülnek. a téli csapadék maradványait a tavaszi napsütés és a szél már felszárította, a nedveség a földbe szívárgott. a tavalyi lombkoronák száraz „emlékei”, jelenleg hatalmas avartengereket alkotnak, s ez a száraz avar könnyen gyullad. ezért a kirándulóknak fokozott figyelemmel kell lenniük az erdei tüzveszélyre. elég egy gondatlanul elhajított égő gyufaszál, vagy egy el nem oltott cigarettavég, s pusztító erdőtüzet, milliós károkat okozhatnak.

az országos erdészeti főigazgatóság kéri a kirándulókat, hogy szigorúan tartsák meg az erdők tűzrendészeti szabályait. a fák között tüzet rakni szigorúan tilos. szalonnát sütni, kenyeret pirítani vagy ételt melegíteni csak az erre a célra kijelölt helyeken lehet. az eloltott tűz fészket néhány marék földdel be kell szórni, mert enyhe szellő is könnyen újból lángra lobbanthatja a visszamaradt parazsat. az eldobott üres üvegek, az elszórt üvegcserepek és konzerves dobozok nemcsak rejteti balesetforrások, hanem veszedelmes „tűzcsíholók”, is lehetnek. felületük az erős napsugártól „gyújtólencsévé”, válhat és tüzet gerjeszthet. /folyt.köv./

- 2 -

bb 3. /konzervdoboz ... 1. folyt./ m

az 1961. évi 7. számú erdőtvény mindenki számára biztosítja az erdők szabad használatát pihenésre, üdülésre, kikapcsolódásra. de ez a jog erkölcsi kötelességgel jár együtt: védeni, óvni kell a társadalom tulajdonát, mindnyájunk közös kincsét, értékes erdőinket. /mti/

bb 8. megkezdődtek az illés béla honfoglalás című regényéből irt tv-film felvételei

1 s/hné/m/ha

1963. április 12.

a televízió és a budapest filmstudio műtermeiben a napokban megkezdődtek az illés béla honfoglalás című regényéből irt televíziós film felvételei. a háromrészes film forgatókönyvét thurzó gábor és mészöly tiberius készítette, rendezője mihályfi imre. a főbb szerepeket csernus mariann, páger antal, szakáts miklós, várkonyi zoltán, pécsi sándor és gábor miklós alakítja. a filmnek egyébként 140 szereplője lesz. /mti/

bb 5. új műsorára készül a kisz művészegyüttese

1 s/hné/m/ha

1963. április 12.

a kisz központi művészegyüttesének koreográfusai egész estét betöltő műsor összállításán dolgoznak. a táncok a munkásmozgalom harcát, s ifjúságunk mai életét elevenítik meg. /mti/

bb 6. meghívták a rádiózenekart a passai fesztiválra

1 ha/tm/m/ha

1963. április 12.

a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara meghívást kapott az idei passai fesztiválra. a nyugatnémet város zenei hetein, júliusban az együttes lehel györgy vezényletével hangversenyez.

lehel györgy egyébként vendégszerepel az idei prágai tavasz hangverseny-sorozaton is: májusban a cseh rádió szimfonikus zenekarát vezényli a csehszlovák fővárosban. /mti/

- 3 -

bb 4. irodalmi estek az egyetemi színpadon - a versmondás művészete
- írók a pódiumon

1 lv/tm vm

1963. április 12.

az egyetemi színpadon április második felében három alkalommal rendeznek irodalmi estet. 21-én berek katalin, a nemzeti színház jászai-dijas művésznője „ének a költészetéről”, címmel tartja meg előadóját. a műsorban guillén, lorca, radnóti, józsef attila, weöres sándor versei szerepelnek. közreműködik szendrey-karper lászló gitárművész, bevezetőt mond elbert jános.

a „költők és kora”, című irodalmi sorozat idején, harmadik előadására április 22-én kerül sor. fejes endre és galambos lajos prózairól, valamint györe imre és tornai józsef költő munkájáról koczás sándor irodalomtörténész tart előadást. közreműködik berek katalin, egressy istván, keres emil és márai enikő.

április 29-én rendezik meg a versbarátok köre megnyitó előadását. jobbágy károly, kiss ferenc, ladányi mihály, vas istván és váci mihály verseiből olvas fel, bodor tiber előadóművész pedig több mai költő versét szavalja. a műsorban közreműködik csernus mariann, egressy istván, fodor tamás, latinovits zoltán, sinkovits imre, sólyom katalin, surányi ibolya, sütő irén és tallós endre./mti/

- . -

bb 7. román és szovjet artisták vendégszerepelnek hazánkban

Lv/hné vm ha

1963. április 12.

a tavaszi és a nyári évadban változatos lesz a főváros és a vidék cirkuszműsora. május 1-én indul országos körutjára a bukaresti nagycirkusz, amely mintegy 70 városban, községben mutatja be műsorát. egyidejűleg megkezdí országjárását a budapest cirkusz is.

juliusban érkezik hazánkba a kiváló szovjet artistákból álló moszkvai cirkuszgyűttes. vendégszereplésük érdekessége, hogy közös műsorban lépnek majd fel magyar kollégáikkal./mti/

- . -

- 4 -

bb 9. parkosítják a balatonakarattyai rákóczi-szilfa környékét

vid/j/m/ká

1963. április 12.

a balaton keleti partjának egyik magaslatán áll az ország egyik legrégebbi természeti kincse, a balatonakarattyai rákóczi-szilfa. a hatalmas fa korát csak találgatni lehet: szakemberek több mint 600 évesre becsülik. eötvös károly utazás a balaton körül című könyvében „magyarok fája”, címmel külön fejezetet szentel a fának, s ebben a következőket írja: „milyen régi ez a fa, meg lehet mondani? az 1532-i kenesei országgyűlés már ott találta.” neve a szájhagyomány szerint onnan ered, hogy 2. rákóczi ferenc egy ízben hozzákötötte a lovát.

az öreg fa az előjelek szerint még idén is kihajt. lombozata azonban hiányos lesz, meglátszik rajta, hogy sok száz éven át állta a bakonyból a balatonra zúduló viharok rohamait. a rákóczi-szilfa az utóbbi években a balaton-vidék egyik leglátogatottabb idegenforgalmi nevezetességévé vált. a budapestről érkező autós turisták szinte kivétel nélkül megállnak a műtőhöz közeli fa mellett. erről a helyről kínálkozik az egyik legszebb kilátás hosszában a balatonra. a nevezetes fa környékét most rendezik, több holdnyi területen megkezdtek a parkosítást. /mti/

- . -

- 5 -

/RR/

/RR/

bb.10. kötelező figyelembe venni a tanácstagok javaslatait
- a fővárosi tanács elnökének intézkedése az új állandó bizottságok munkájának támogatásáról

1/zs/n/ha

1963. április 12.

az elmúlt hetekben fővárosszerte megalakultak a tanácsok szakigazgatási szervei mellett működő állandó bizottságok. a tanácstagokból álló testületek többsége már munkához is látott, s megkezdte idej programjának kidolgozását. a bizottságok első-sorban azt a célt tűzik maguk elé, hogy figyelemmel kísérjék a közlekedési, oktatási, népművelési, házkezelési, egészségügyi, építés és egyéb szakterületek napirenden levő problémáit, s a lakosság észrevételei alapján javaslatokat dolgozzanak ki a tanácsok munkájának javítására.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke most részletes intézkedést adott ki az új állandó bizottságok tevékenységének támogatására, a tanácstagi feladatok megoldásának segítésére. az intézkedés egyebek között kimondja, hogy a fővárosi tanács osztályainak és igazgatóságainak rendszeresen tájékoztatniok kell az állandó bizottságok elnökeit a munkaterületüket érintő fontosabb tervekről, elképzelésekről - még hozzá jóval a döntés, vagy határozat megszületése előtt, hogy a tanácstagi testület kifejtthesse álláspontját. az állandó bizottság véleményét azután a szakigazgatási szerv vezetőjének figyelembe kell vennie.

rámutat az intézkedés, hogy az állandó bizottságok állásfoglalásait akkor is minden esetben továbbítani kell a döntésre jogosult illetékes szervnek, ha azokkal az osztályok vagy igazgatóságok nem értenek egyet.

a végrehajtó bizottság elnöke kötelezte a tanács hivatali apparátusának vezetőit, hogy az állandó bizottságok indítványait, javaslatait pontosan tartásuk számon, vegyék nyilvántartásba. ha azokkal kapcsolatban döntési joguk van, 15 napon belül foglalkozniuk kell az indítvánnyal, s annak megvalósításáról, vagy végrehajtásáról az érintett testületet tájékoztatniok kell. ha a szakigazgatási szerv az áb. elképzelésével nem ért egyet - az ügyben az illetékes vb. elnökhelyettes dönt.

az intézkedés kimondja: biztosítani kell, hogy a tanácsosi osztályok, igazgatóságok dolgozói az állandó bizottságoknak a kívánt tájékoztatást megadják, s a fontosabb megbeszélésekre, munkaértekezletekre az állandó bizottság elnökét meghívják./mti/

-. -

8.24/n

-6-

le

bb.11. mérnök az orvos-elektrofiziológiai aspiranturán

vid/n/fm

1963. április 12.

érdekes aspirantúra megszerzésére vállalkozott sebestyén ferenc, az esztergomi műszeripari művek elektronikus gyáregysége műszaki-fejlesztési osztályának vezetője. a fiatal mérnök, - aki elektroműszerészként került a szakmába, majd esti egyetemen szerezte meg diplomáját, - szoros kapcsolatba került a pécsi orvostudományi egyetem élettani intézetével. ugyanis az intézet kutatói adnak szakvéleményt a gyárban készülő elektronikus ágyarámvizsgáló berendezésekről. az együttműködés során a pécsi intézetben orvosokból és mérnökökből elektrofiziológiai munkacsoport alakult azzal a céllal, hogy közelebbről megismerjék egymás munkáját.

minden élettani jelenségnek vannak ugyanis az idegrendszerben elektromos jelei, s ezeken keresztül ki lehet deríteni működési mechanizmusukat. ezeknek az adatoknak az érzékelése és értékelése azonban olyan műszerezettség és matematikai feldolgozást kíván, hogy ezt csak speciálisan képzett szakemberek tudják megoldani. a munkacsoportban a mérnökök elektrotechnikára és matematikára tanítják az orvosokat, míg az orvosok az idegélettani folyamatokkal ismertetik meg a mérnököket. így vállalkozott most sebestyén ferenc arra, hogy az országban elsőként megszerzi az orvos-elektrofiziológiai aspiráns címet. aspiranturája témájaként a különböző tanulási folyamatok agyban való tükröződését vizsgálja./mti/

-. -

bb.14. eredeti jókai-fényképpel, kossuth-névjeggyel és ferencz józsef korabeli ezüstveretű pisztollyal gazdagodott a dorogi muzeum

vid/n/fm

1963. április 12

a napokban három érdekes lelet került a dorogi tájmuzeumba az egyik eredeti jókai-fénykép, amelyet az író dedikált, a másik becses érték pedig eredeti kossuth-névjegy. a harmadik - ferencz józsef korabeli ezüstveretű, nemes kövekkel diszitett kézi lőfegyver. ezt a pisztolyt ferencz józsef bosznia elfoglalásakor adományozta egyik ezredesének./mti/

-. -

8.30/n

-7-

le

bb 13. huszmillió év története egy próbafurás kőzetmintájában

1 tz/tm-lm vg

1963. április 12.

huszmillió esztendő, a felső kréta - másképpen szenon - élővilágának fejlődéstörténete szinte páratlan részletességgel bontakozott ki a magyar állami földtani intézet szakemberei előtt egy sümeg-környéki próbafurás kőzetmintájának feldolgozásakor.

a furógép által felszínre hozott csaknem 400 méter hosszú, 24 centiméter átmérőjű kőzetminta anyagát centiméteres rétegekre bontva vizsgálták végig és válogatták ki belőle a hajdani őslények maradványait, amelyek 120 millió évnél is régebben, körülbelül 20 millió esztendő alatt „temetkeztek”, az egymásra rakódó rétegek anyagába, külön-külön, fajonként azonosították a virágkört, a mézsvázu egysejtűeket, a kagylókat, a csigákat. sőt a legfelső, tehát legfiatalabb, százhusz millió évnél alig idősebb rétegekből még ősi halpikkelyek és halfogak is előkerültek. e munka eredményeképpen a kőzetminta valóságos „történelemlékönyvvé”, változott: az egymásra rakódott rétegekben talált ősmaradványokból nem is remélt folyamatossággal sikerült a szakembereknek kiolvasni az egykori növényi és állatvilág fokozatos fejlődését az ajkai medence szénrétegeinek kialakulásától, vagyis a felső krétakor kezdetétől egészen a kréta végéig.

e sokágu kutatás eredménye - az őslénytani vonatkozások egy részét most dolgozta fel dr. Czabaly Lenke, az intézet tudományos kutatója, - nemcsak a tudomány számára igen értékes, hanem egyúttal jelentős segítséget ad a nyersanyagkutatásnak is. egy-egy kutatófurás közben előkerülő ősmaradványokból ugyanis a sümegi „modell”, alapján az eddiginél sokkal biztonságosabban lehet következtetni arra, hogy az adott helyen lehet-e kőszén-, vagy egyéb nyersanyagelőfordulás, és ha igen, körülbelül milyen mélységben várható. minthogy pedig európa mediterrán jellegű tájain az élet fejlődése a felső krétában nagyjából hasonló módon alakult, a sümegi eredmények földrészünk déli vidékein - a franciaországtól görögorszáig húzódó ívben - csaknem mindenütt egyformán előnyösen használhatók fel./mti/

--

le

8.46/n

-8-

bb 12. miért dolgozik szívesebben közületnek a szövetkezet, mint a lakosságnak? - népi ellenőrök vizsgálata a helyiiparban

1 di/hmé szb ha

1963. április 12.

a népi ellenőrzés felfigyelt arra, hogy egyes helyiipari vállalatok és kisipari szövetkezetek másodlagosnak tekintik a lakosság ellátását és sok esetben indokolatlanul vállalnak megrendeléseket az állami ipartól. a statisztikákból kiderült, hogy két és félszáz év alatt 51.8 százalékról 46.8 százalékra csökkent a helyiipar termelésének az a része, amely a lakosság ellátását szolgálta. ezért budapesten megvizsgálták: mi az oka a jelenlegi áldatlan állapotnak, s hogyan lehetne kijavítani a hibákat.

a vállalatok egy része - mint a vizsgálat adatait is bizonyítja - kinyitotta a helyiipar korábban meghatározott feladatkörét, s ma már középüzemi jellegű tevékenységet folytat. így például eltér az alapító levélben rögzített meghatározásoktól, s egész sor olyan terméket is előállít, amely már nem tartozik hatáskörébe. megesik, hogy az egyik helyen elmaradt, szinte kézműves módszerekkel készítenek olyan alkatrészeket, amelyek gyártására más vállalat korszerűen, jól berendezkedett, még akkor is előfordul ilyen eset, ha történetesen a „szomszéd”, emiatt nem tudja kihasználni teljesítőképeségét. a fővárosi finommechanikai vállalat például hiába rendelkezik kellően felszerelt, ugynevezett alugrafikai részleggel, ha ugyanakkor őt-hat más helyiipari vállalat is hasonló tevékenységet folytat.

a népi ellenőrök azt is megállapították, hogy a helyiipari vállalatok jónéhány esetben indokolatlanul vállalnak, illetve kapnak megrendeléseket az állami ipartól. előfordul, hogy egy-egy nagyüzem vezetői azért adják „bedolgozóknak”, valamelyik alkatrész, stb. előállítását, mert kevés kell belőle, vagy nagyon munkaigényes. több állami vállalat a helyiiparban készített termékek egy részét maga is elő tudná állítani, vagy más minisztériumi üzemtől is megkaphatná. az eddigi helytelen gyakorlattal azonban jelentős erőket von el a lakossági árutermeléstől és a javító-szolgáltató hálózattól. az orion gyár például 50 000 - 60 000 munkaórán belül készített különböző szerszámokat az egyik újpesti ktsz-szel.

a vizsgálat rámutatott arra, hogy a helytelen arányok kialakításában jelentős szerepe van az anyagi érdekeltségnek. bármennyire furcsa is, általában az a gyakorlat, hogy a helyiipari vállalat, vagy szövetkezet általában rosszul jár, ha a lakosságnak dolgozik.

/folyt.köv./

le

8.56/n

-9-

bb 12. /miért dolgozik... 1. folyt./- szb

a fővárosi finommechanikai vállalat például, amíg kardántengelyeket gyártott az állami ipar megrendelésére, s ezzel termelési értékének 20 százalékát lekötötte, 23 százalékos nyereséggel állította elő ezt a terméket. amikor pedig ezek helyett olyan közszükségleti cikkek gyártására rendezkedett be, amelyek jövedelmezősége 5-6 százalék, a felettes hatóságok ahelyett, hogy csökkentették volna, növelték befizetési kötelezettségeit. ilyen és hasonló okokból a fővárosi tanács ipari osztályához tartozó 60 vállalat közül 27 nem teljesítette múlt évi jövedelmezőségi tervét.

a vizsgálat tapasztalatai alapján mind a fővárosi tanács, mind az okisz számos intézkedést tervez. vállalatok összevonására, profiltisztításra készül, s gondoskodik arról, hogy növekedjék a lakosságot ellátó áruk, s szolgáltatások részaránya a helyiiparban. /mti/

--

bb 15. hárommillió forint prémium a gyulai termelészövetkezetekben

vid j szb ká

1963. április 12.

a zöldségtermeléséről európa-szerte híres gyula termelészövetkezeti városban az elmúlt évben rendkívül sokat segített a kollektív gazdaságok anyagi megerősödésében a premizálás. a tagság minden területen kifogástalan minőségű munkát végzett. a legjobbnak az össztermésből való premizálás bizonyult; a traktorosok, fogatosok és kézi munkások a vetéstől a betakarításig igyekeztek időben, pontosan dolgozni. a legnagyobb zöldségtermesztő szövetkezetben, a vörös csillag tsz-ben a terven felüli termés 50 százalékát készpénzben megkapták a kertészet dolgozói. vagonszámra szállították innen a vitamindus zöldségfélét, s ez év tavaszán is elsőnek adtak fogyasztásra vitamindus árut.

a gyulai termelészövetkezetek ebben az évben több mint hárommillió forintot szánnak premizálásra. az anyagi érdekeltség már a tavaszi munkáknál érezteti hatását: a traktorosok éjjel-nappal, a fogatosok nyújtott műszakban dolgoznak. minden talpalatnyi földön kifogástalan minőségű a vetés. /mti/

--

9.00/n

-10-

le

bb 16. világviszonylatban is versenyképes az esztergomi szerszámgyár új géptípusa

vid te-lm ki

1963. április 12.

a gyártmányairól világszerte ismert esztergomi szerszámgyárban elkészült az msu 250-es univerzális szerszámmarógép első sorozata. ez a géptípus felveszi a versenyt a legkorszerűbb nyugati gépekkel. sok speciális berendezést, tartozékot készítettek hozzá, így sokféle feladat végzésére alkalmas. lehetőséget nyújt például a különféle szöghelyzetű sík felületek megmunkálásán kívül vízszintes és függőleges tengelymarásra, horgonymarásra, vésésre, finomfurásra. a gépet biztonsági berendezésekkel látják el és kezelése nagyon egyszerű.

a fokozott pontosságú gépek követelményeit kielégítő új konstrukcióból - amelyet már két nemzetközi vásáron állítottak ki - az idén husz darabot készítenek. /mti/

--

bb 17. ahány ház, annyi muzeumi ajándéktárgy egerágon

vid fm/tné-lm fm

1963. április 12.

kutnyánszky géza tanító kezdeményezésére három évvel ezelőtt kezdtek hozzá egerágon a falumuzeum létrehozáshoz. a gyűjtés során minden házból adtak valamilyen ajándékot erre a célra. a muzeumban gazdag cserépedénygyűjteményt, százévesnél régebbi bölcsőt, háziipari szerszámokat, írásos dokumentumokat, régi népviseleti emlékeket őriznek.

egerág forradalmi múltját idézi ifj. józsa mátyás egykori bizottmányi tagnak 1831-1886 között Ludtollal írt krónikája, amelyben többek között az olvasható, hogy 115 egerági - a falu egész felnőtt lakossága - résztvett kossuth lajos ceglédi gyűlésén. írásban, fényképekkel és rajzokkal illusztrálva fel dolgozták és a muzeumban elhelyezték egerág történetét, az egerági lakodalmas versek és nóták gyűjteményét és a faluban ismert mintegy 200 babona leírását is. /mti/

--

9.05/n

-11-

le

bb 18. megkezdődtek a termelőszövetkezeti építkezések zalában
vid j-lm ká 1963. április 12.

zala megye termelőszövetkezetei ebben az évben 60 millió forintot fordítanak gazdasági építkezésekre, elsősorban a közös szarvasmarha-állomány fejlesztését elősegítő épületeket hoznak tető alá, többek között 2 000 tehén és 2 200 növendék szarvasmarha elhelyezésére szolgáló istállót. ezenkívül több magtárat emelnek, 35 majort villamosítanak és 70 szövetkezetben megoldják az állatállomány vizellátását.

a jó idők beköszöntével a megye termelőszövetkezeteiben megkezdődtek az építkezések. az idei tervek több mint felét a 600 építő kisiparosból álló tsz-közi építő vállalkozások valósítják meg./mti/

--

bb 19. szovjet exportkocsik készültek el a wilhelm pieck gyárban
vid te-lm ki 1963. április 12.

a wilhelm pieck vagon- és gépgyár is segíti a ganz-mávag gyár szovjetunióba irányuló exportját. a diesel-motorvonatok pótkocsijait győrből szállítják, az első példányok szép kivitelben és jó minőségben elkészültek. a helyközi forgalomra szánt termes kocsikban csillogó fényű fapados ülések sorakoznak. a feljáratú széles tolójátékot pneumatikus szerkezet nyitja és csukja.

ugyancsak szovjet exportra megkezdtek az idei évre rendelt, légkondicionáló berendezéssel ellátott, nagytávolságú vasuti személykocsik gyártását is a wilhelm pieck gyárban. a félév végéig hetven ilyen kocsit adnak át./mti/

--

bb 21. többet - olcsóbban - háromszáz szocialista munkabrigád vállalása a bács megyei állami gazdaságokban

vid j-lm ká 1963. április 12.

bács megye 12 állami gazdasága az idén 700 millió forint értékű mezőgazdasági terméket állít elő, 50 millióval többet, mint az elmúlt évben. a terv végrehajtására gondosan felkészültek a gazdaságok, s mindenütt munkaértekezleteken vitatták meg az idei tennivalókat. ezeken az értekezleteken 300 szocialista brigád tett vállalást. különösen figyelemreméltó, hogy az áru-termelésen belül növekszik az értékesített husmennyiség. egy hold szántó után a tavalyinál 41 kilóval több, összesen 140 kilogramm húst értékesítenek. a gazdaságokban nemcsak többet termelnek, hanem olcsóbban is állítják elő a mezőgazdasági termékeket. a sertéshizlaldákban például gépesítéssel teszik gyorsabbá, jövedelmezőbbé a hizlalást, a kertészetekben alacsony törzsű gyümölcsfák telepítésével csökkentik a növényvédelem és a betakarítás költségét./mti/

--

le

bb 20. ismeretlen rokonok látogatására a szovjetunióba készül egy tiszaberceli család

vid fm/iné szb fm 1963. április 12.

szovjetunióba készül rokonok látogatására mérsáros Lajosné tiszabercelről. rokonának, gulácsi Jánosnak családját keresi fel. a levélváltások után ez lesz az első alkalom, amikor a magyar és a szovjet rokonok személyesen is találkoznak egymással.

gulácsi János volt tiszaberceli lakos 20 éves korában a tanácsköztársaság bukását követő fehérterror elől menekült Ausztriába, majd onnan - orosz hadifoglyokat szállító szerelvényen - a szovjetunióba. résztvett az intervenciók elleni harcokban, s a győzelem kivívása után megházasodott, feleségül vette Natalia Petrovna-t. a boldog házasságból három gyermekük született. közben volt vöröskatonából, címljanszkból szovhozott szervezett, s azt vezette a második világháború kitöréséig. akkor társaival együtt ismét fegyvert fogott s harcolt a német fasiszták ellen. megsebesült, s felgyógyulása után a szovhoz termelését szervezte újjá. a harcokban továbbra is résztvevő munkatársaival állandóan levelezett, s azok rendszeresen beszámoltak neki előrenyomulásukról. így értesült szülőfaluja, tiszabercel felszabadításáról is. a gulácsi-család tagjai nagy örömmel fogadták a hírt, hogy rövidesen Magyarországra jöhetnek, s láthatják hozzátartozóikat. sajnos ez nem válhatott valóra. gulácsi János 1945 április 4-én meghalt. kedvenc fája alatt temették el a szovhoz központjában. sírhantjára a frontról hazatérő bajtársai egy maréknyi földet vittek a tiszpartjáról.

a rokonok látogatására ez év nyarán kerül sor./mti/

--

bb 24. új mikrobusz-szerelvényt kapott Dunaujváros

vid sze szb ki 1963. április 12.

a fővárosi autóbuszüzem dolgozója a tavalyi helyett új, nyitott mikrobuszt és két ugyancsak nyitott pótkocsit készítettek Dunaujváros számára. az új mikrobusz-szerelvényt május elsejétől a Dunaujvárosi idegenforgalom szolgálatába állítják és a Dunaujvárosi gyermekek sétakocsiztatására is felhasználják. a mikrobusz-szerelvény végállomása a tervek szerint a Vidám Park lesz./mti/

--

le

bb 22. kísérleti lakóház épül szegeden félmillió kilóval könnyebb födémmel

vid sze-lm ki

1963. április 12.

Szegeden négyemeletes, negyvenegy lakásos kísérleti lakóház építését kezdte meg a csongrád megyei építőipari vállalat. az építésnél a leglényegesebb újítás az, hogy nemcsak a falakat, hanem a födémeket is téglablokkokból, új típusu panelből készítik. ennek nagy előnye, hogy helyileg rendelkezésre álló anyagból égetik ki az üreges építőelemeket, s a belőlük összeállított födém súlya csak fele a hagyományos vasbeton födémmel. így a kísérleti épület lakásai fölött mintegy félmillió kilóval könnyebb födémet helyezhetnek el.

a fürdőszobák falait is előregyártott, ugynevezett szerelőblokkokból állítják össze, s ezeken előre elhelyezik a csővezetékeket, kagylókat, a helyiségeket beépített butorokkal, beton radiátorokkal látják el, s az épületben ugynevezett tömbfűtést alkalmaznak.

a tapasztalatokat az újabb szegedi nagy építkezéseken hasznosítják majd./mti/

--

bb 25. kiállítás készül a száz év előtti nagy inségről és a nagykunság mai életéről

vid fm/tné-lm fm

1963. április 12.

a karcagi györffy istván nagykun muzeumban érdekes kiállítási anyag gyűjtését kezdték meg. felkutatják a száz évvel ezelőtti, 1863-ban pusztító nagy inség dokumentumait, és összehasonlításként adatokat, képeket gyűjtene a nagykunság mai életéről, nagyüzemi mezőgazdaságának fejlődéséről. a száz év távlatából visszamaradt dokumentumok tükrözik, hogy az egyébként jó vízügyi viszonyokkal rendelkező vidéken, a rossz vizgazdálkodás következtében tikkasztó szárazság pusztított. a nyár derekán úgy fujta a szél a szántóföldek porrétegét, mint télen a havat. az állatokat nem tudták takarmányozni a kiégett, kopár legelőre kicsapóott jószágok egymásután buktak fel az éhségtől. a csontig lesóványodott jószágok százait vágták le és gyomrukban csak sárcsomókat találtak. a nagykunság lakosai vizinövények gumótermésével táplálkoztak, mert a szikes, kiaszott szántóföldek semmit sem teremtek.

a gyűjtemény mai anyaga bemutatja, hogy karcagon és a nagykunságban ma már több 30 000 katasztrális holdat öntöznek a szövetkezetek. a kukorica, a gabona, a cukorrépa hozama nyolc, tizszerese a száz év előttinek. a jószágok részére korszerű öntözött nagyüzemi legelők biztosítanak friss zöldtakarmányt. több mint ezer erő- és munkagép műveli a talajt, segíti a termésátlagok növekedését. a karcagi muzeum kiállítási anyaga része lesz annak a megyei vándorkiállításnak, amely a száz év előtti inséget és a mai fejlődő életet állítja párhuzamba./mti/

~mint

--

9.22/n

-14-

bb 23. a borsodi dolgozók az idén már mintegy 300 liter vért adtak térítés nélkül a kórházaknak

vid fm/tné szb fm

1963. április 12.

borsod megye kórházaiban - elsősorban a csecsemő-, a gyermek- és a szülészeti osztályokon, valamint a baleseti sebészeteken - a gyógyítómunkához évente 5-6 ezer liter vér szükséges. ezt a nagymennyiségű vért a vöröskereszt-szervezetek felkérésére az üzemi és termelőség-területi dolgozók térítés nélkül adják beteg embertársaik megmentésére. a megye egészségügyi intézményeiben tavaly például 16 000 vérátömlesztés történt. így - többek között - az ózdi városi kórházban naponta átlagosan három beteg kapott vért.

a vöröskereszt-szervezetek aktivistái az idén is folytatják példamutató tevékenységüket. az üzemekben és a falvakban filmvetítéssel kísért előadásokon ismertetik a mozgalom jelentőségét. a jó előkészítő munka után pedig a miskolci alközpont, az ózdi, a sátoraljaujhelyi és a kazincbarcikai véradóállomások orvosai, és asszisztensei a helyszínen végzik el a vérvételeket. januártól március közepéig 15 községet, illetve üzemet kerestek fel. ezeken a helyeken mintegy ezer dolgozó - térítés nélkül - csaknem 300 liter vért adott. az ózdi kohászati üzemekben és a diósgyőri lenin kohászati művekben például 150 liter vért gyűjtöttek. farkaslyukon az első között adott vért a bánya igazgatója, főmérnöke és párttitkára. ez a példamutatás azt eredményezte, hogy az üzemben kétszázán jelentkeztek állandó véradásra. a megyében az elmúlt hónapokban mintegy harminc olyan ember is adott vért, akiknek életét évekkal ezelőtt mások vérével mentették meg. a megyei vöröskereszt a második negyedévben további száz helyen rendez véradó napot és decemberig több mint hatezer liter vért gyűjtését tervezi a borsodi kórházak részére./mti/

--

bb 26. másodszor „aratnak,, a spenótföldeken

vid j szb ká

1963. április 12.

a szabadszállási lenin termelőség-terület spenótföldjein az idén már másodszor „aratnak,, az első szedésből több mint negyedmillió forinttal gyarapították a közös kasszát. az asszonyok a téli hónapokban a hó alól csipkedték a friss primórt, s most másodszorra láttak hozzá a szedéshez. naponta mintegy 100-120 mázsa parajt szednek le./mti/

--

9.25/lm

-15-

le

bb 27. képzőművészeti kiállítások, filmvetítések hódmezővásárhely tanyavilágában

vid fm/tné szb fm

1963. április 12.

hódmezővásárhely tanyavilágában hétfő kivételével minden nap ellátogat a városi petőfi művelődési ház gépkocsija, a művelődési autó közreműködésével hétköznapokon egy, ünnepnapokon két helyen tartanak filmvetítést a termelőszövetkezeti központokban, a tanyai iskolákban és az olvasóköri körökben. havonta 1500-2000 ember tekintheti így meg a különböző filmeket, a vetítések alkalmával bemutatják a művelődési ház filmszakkörének felvételeit is a mezőgazdasági munkák gépesítéséről, a nagyüzemi gazdálkodás eredményességéről, a jó módszerekről.

a tanyákon nagy érdeklődéssel fogadták a Legujabb kezdeményezést, a tanyai képzőművészeti kiállítások megrendezését, ezeken a művelődési ház festő-, szobrász- és majolika-szakkörének tagjai mutatják be alkotásaikat, a város képzőművészei tárlatvezetéseket, ismeretterjesztő előadásokat tartanak a tanyákon. /mti/

--

bb 28. nyolcliteres hőtároló mintapéldánya készült el papán

vid sze szb ki

1963. április 12.

a papai elekthermax háztartási gépgyár szerelőműhelyében nyolcliteres vízmelegítő berendezés mintapéldánya készült el, a vízmelegítő automata berendezéssel kerül forgalomba, a tartályban 80 fokig melegíti fel a vizet, majd önműködően kikapcsol és csak akkor melegít újra, ha a víz hőfoka 50 celsius alá süllyed, a tervezők szerint a kis készülék nemcsak a lakásokban, hanem a fodrászatokban, üzletekben és irodákban is használható.

a műszaki vizsgálatok után sorozatgyártásra kerül. /mti/

--

bb 29. muzeumba került a csongrádi puszták egyik régi népi hangszere

vid fm/tné szb fm

1963. április 12.

boros Imre bokrosi lakos a csongrádi városi muzeumnak ajánlotta régi népi hangszerét, a környék pusztáinak utolsó nyenyerejét, a különleges fából készült forgó lant használta ki a divatból, a tanyai lakodalmon is kiszorította a hegedűt és a modern fuvós hangszert, a környéken is mindössze már csak két ember tud játszani az ősi „tekerőn”, ahogy e környéken nevezik a nyenyerét, ezért a muzeum vezetői most magnetofonszalagon örökítik meg a puszták emberei által a régi hangszereken megszólaltatott dalokat. /mti/

9.30/Lm

-16-

le

bb 30. tervezet 2.5 millió holdnyi gyepterület újratelepítésére

i le-Lm ká

1963. április 12.

elkészült az első átfogó terv az ország több mint 2.5 millió holdnyi gyepterületének felújítására, a rétek, legelők, valamint parkok, sportpályák tervszerű felújításához első sorban a meglehetősen elhanyagolt hazai fűmag-termesztést kell megoldani, ebbe a munkába 11 kutatási intézmény kapcsolódott be: itt nemesítik ki az újabb gyepféléket és állítják elő a fűmag-termesztéshez szükséges elit-vetőmagot, a terv szerint a felújítás üteme az eddiginél tíz-tizenöt-ször gyorsabb lesz, s 1980-ig újratelepítik az ország teljes gyepterületét, a vízrendezéssel és korszerű agrotechnikai eljárásokkal összekapcsolt felújítás várható eredménye: mintegy 40 százalékos terméstudbbllet a réteken és legelőkön. /mti/

--

ubb.31. ujtípusú bányaszivattyú-család - termékeny együttműködés a dorogi széntröszt és a ganz-mávas között

i/n/ki

1963. április 12.

a dorogi szénbányászati tröszt bányagépgyártó üzemében készített szivattyúk már nem felelnek meg a követelményeknek, mert azokat csak sorbakapcsolva alkalmazhatják, a sorbakapcsolt gépegységek hatásfoka viszont nem olyan kedvező, mint amikor egy szivattyú emeli ki a bányavizet.

ezért a dorogi tröszt szakemberei kapcsolatot teremtettek a ganz-mávas gyárral, hogy együttesen ujtípusú szivattyúkat tervezzenek, a ganz-mávas vízgéptervező irodája nemrég elkészítette az ujtípusú bányaszivattyú-család terveit, ndk és lengyel tapasztalatok alapján, valamint a dorogi szakemberek tanácsainak figyelembevételével magyarországon még nem gyártott típus-sorozatot terveztek, a sorozatban megtalálható minden olyan teljesítményű és emelőmagasságú szivattyú, amire a bányászatnak szüksége van, a sorozat legkisebb szivattyúja percnként 1500 liter vizet száz méter magasra, a legnagyobb pedig percnként 10.000 liter vizet, 1.100 méter magasra nyom fel, az üzembiztos, hosszú élettartamú, korszerű szivattyúk jól bírják az erősen szennyes, iszapos bányavíz káros hatását is, előnyük az egyébként kitűnő ndk és lengyel bányaszivattyúkkal szemben, hogy szivócsónkjuk bármilyen irányban forgatható, így a szivócsövek szerelése sokkal egyszerűbb és könnyebb.

az öt tagból álló szivattyúcsalád első darabja, a percnként ötezer liter teljesítményű és 420 méter emelőmagasságú szivattyú már megérkezett dorogra. /mti/

--

9.40/Lm

-17-

le

bb 32. fészkel már a bubospacsirta, a fekete rigó és a gerle - szokatlanul nagy arányu a daruvonulás

1 cs/j szb ká

1963. április 12.

az erdők, mezők dalosainak zöme itt van már, s napról-napra mind többen csatlakoznak a tavaszköszöntő „kórushoz”, a madártani intézethez érkező jelentések szerint megérkeztek hazánkba az első fecskék: szeged vidékén négyet, kunszentmiklós táján tizennyolcas csapatot láttak a megfigyelők, egyelőre nádasokban alszanak, ahol az éjjeli lehülés ellen védelmet találnak, s egyúttal csemegézhetnek a korai rovarok között, budapesten a jános kórház egyik pavilonjánál ráismertek a tavaly is ott járt fecskére.

a két-három hete érkezett sereglékek már a fészkeknél énekelnek, a nálunk telelő bubospacsirta, a fekete rigó és a balkáni gerle tojói pedig már tojásokon ülnek, a nádasokból, tavakról eltűntek a vadlibák, viszont megjötték a szürke és vörös gémekek, a golyák bátrabbjai és a szalonkák egyrésze. feltűnően nagyarányu daruvonulást észleltek az alföld déli vidékein és a tiszántolon, ez a nilus vidékén telelő, szép madár északnak vonultában nálunk megpihen, majd továbbhuz; sziléziától a lapp-földig elterülő vidékeken fészkel, rendszerint tiz-tizenötös csoportokban érkezik a daru, most biharugrán százas, bács-szentgyörgyösn pedig százhetvenes óriás-darucsapatot számláltak meg.

a madárvonulás idei „menetrendjében”, 3-4 hetes késés mutatkozik, ami nagyjából megfelel a növényvilágban tapasztalható helyzetnek. a késők között vannak a törpe- és az üstösgémekek, a bakcsó-fajták, továbbá a fülemüle - amely pedig, - a hagyomány szerint - április 10-én szokott először megszólalni. a most soron következő madárfajok közül legjellegesebbek: a sárgarigó, a geze, a fűrj, a kakuk és a gyurgyalag. /mti/

--

bb 33. április végén kiállítás nyílik nyiregyházán benczur gyula műveiből

vid fm/tné szb tm

1963. április 12.

április végén a nyiregyházi jósa andrás muzeumban kiállítást rendeznek benczur gyula alkotásaiból. a nyiregyházi születésű művész most bemutatásra kerülő festményeinek többsége még ismeretlen a város közönsége előtt. a benczur kiállítás anyagát később nyirbátori muzeumban is bemutatják. /mti/

--

9.58/n

-18-

bb 34. ezerháromszáz család a „virágos mohácsért”, - uszóház a dunán, campint-telep az aranyhomok-parton, horgásztanyák a szigeten

vid fm/tné szb fm

1963. április 12.

mohács öt éven át jelentős állami támogatást kap egyes sürgős városfejlesztési problémák megoldására. többek között szociális és egészségügyi intézményeket építenek és teljes közművesítési-vízvezetéképítési, csatornázási programot valósítanak meg. ennek előzményeként már az idén elkészül mohács vízvezeték-hálózatának tanulmányterve, valamint a járási rendelőintézet terve is.

közben tovább szépül, gazdagodik a dunamenti város a községfejlesztési alapból, amelyet a múlt évben például 624 000 forint értékű társadalmimunkával toldott meg a lakosság. az idén összesen 2.5 millió forintos községfejlesztési hozzájárulásra és 400 000 forint értékű társadalmi munkára számítanak, s az utóbbi bizonyára az idén is telteljesítik. csak a parkosításra 800 000 forintot költenek; mohács-ujvárosban például 40 000 négyzetméternyi új parkot létesítenek. ezenkívül 1 300 család kötött társadalmi szerződést arra, hogy házaik előtt virágmezszy éket huznak, a fákat, disznóvénnyeket gondozzák, a strand, a sportpálya környezetét csinosítják, mintegy 200 000 forint értékű munkát végeznek a „virágos mohácsért”,.

a mohács-szigeti sárháton félmillió forintos beruházással művelődési ház épül. a dunaparti csónakház tavaly elkezdett építését az idén befejezik és megoldják a főutvonal korszerű világitását is. a községfejlesztési alapból ezertonnás uszályt vásároltak, amelyet uszókossal, csónak-garázzsal és fedélzeti vendéglővel ellátott uszóházzá alakítanak át. a mohács-szigeti aranyhomok-parton camping-telepet építenek, ettől távolabb pedig hordozható vikendházakból horgásztanyát telepítenek.

az idén jobb elhelyezést biztosítanak a muzeumnak, továbbá uszoda és szászszemélyes dunaparti szálloda építését készítik elő. a busójárás ünnepi játékok rangjára emelik és beillesztik az évente ismétlődő mohácsi kulturális napok programjába. /mti/

--

le

10.05/n

-19-

bb.35. a borvidék történetének legnagyobb szőlőtelepítése kezdődött a villány-siklósi dombokon

vid/n/ká

1963. április 12.

az ország legdélibb borvidékén, a villány-siklósi dombokon, megkezdődött az ideai szőlőtelepítés. a híres bortermő táj történetében ez lesz az eddigi legnagyobb telepítési munka: az állami és a szövetkezeti gazdaságok a következő hetekben majdnem 600 holdat ültetnek be szőlővel.

a történelmi borvidék legnagyobb „szőlőszazdája”, - a villány-siklósi állami gazdaság - egymaga 400 holdon telepít oltványokat. akkora terület ez, amennyi szőlője a felszabadulás előtt a neves teleki-féle oltványszaporító birtoknak, az állami gazdaság elődjének, összesen volt. az új szőlők háromnegyed részét vörösbortermő fajták képezik. a szőlőt úgy ültetik, hogy a sorokat teljes egészében gépekkel művelhessék majd. a telepítésen, a gépek mellett, több mint 600 ember dolgozik. a mostani tavaszon másfélezer holdra gyarapszik az állami gazdaság szőlőterülete, s ezzel háromnegyed részét teljesítik az ötéves terv végéig előirányzott 2000 holdas rekonstrukciós programnak.

a gazdaság mellett szőlőt telepít az ideai tavaszon a villányi új alkotmány, a villánykövesdi új élet, a siklósi magyar-bolgár testvériség, a kisharsányi 2. rákóczi ferenc és a diósvízlői kossuth tsz is./mti/

--

bb.37. a sekély vízben sem borul fel az új vitorlőshajó

1/sl/n/vg

1963. április 12.

a magyar hajó- és darugár belga rendelésre újfajta vitorlást készít, amely tengerihajózásra alkalmas, de sekély vízben is ki tud kötni. a hajó alsó részére két ugynevezett tőkésulyt szereltek, amely hirtelen apadás, vagy a dagály megszűnése esetén támasztékul szolgál, a vitorlás ilyenkor sem dől fel, hanem talpra áll.

az öt és félméter hosszú, 630 kiló vízkiszorítású és 2.05 méter széles kis hajót hosszabb útra is igénybe lehet venni, mellő fedélzete alatt négy beépített fekhelyet rendeztek be. a vitorlást a budapesti nemzetközi vásáron is bemutatják./mti/

--
-20-

10.16/ szb

le

bb 36. turisták felfedezése: gyógyítja az asztmát a tapolcai vasas-barlang

vid fm/tné szb fm

1963. április 12.

a veszprém megyei tapolca legnevezetesebb idegenforgalmi látóponyját, a tavasbarlangot az elmúlt évben több mint 60 000 kiránduló kereste fel. a barlang nemcsak természeti szépségeivel nyújt ritka élményt, hanem már szinte gyógyhelynek is számít. a tapolcai idegenforgalmi hivatalhoz ugyanis a levelek tucatjai érkeztek, amelyekben a kirándulók beszámolnak arról, hogy a barlangban tett látogatásuk után feltűnően enyhültek hosszabb ideje fennálló légzési bántalmaik. madocsi pál, dr. pásztói dezsőné és mások egyaránt tapasztalták a tavasbarlang gyógyhatását.

a tapolcai kórház orvosai egyes megvizsgált személyeknél ugyancsak az asztma gyors enyhülését tapasztalták a tavasbarlangban eltöltött órák után.

a barlangban, - ahol több vízmentes sziklaterem is van, - a feltevések szerint kitűnően elő lehetne segíteni a légzési bántalmakban szenvedők hathatósabb gyógyítását, s ezért az észrevételek és a kutatások alapján az illetékesekhez javaslatot terjesztenek elő a hasznos gyógytényező felhasználására. /mti/

--

bb 38. újra fellendül a híres olaszfalui káposzta termelése

vid j szb ká

1963. április 12.

a bakonyban, 400 méter magasan a tenger szintje felett, a sóban gazdag, agyagos talajon, olaszfaluban alakult ki az ország egyik legnevesebb káposztatermő vidéke. a sajátos zamatu, jól tartósítható káposzta termesztése már több száz éves. értékére jellemző, hogy az 1840-es években határozatot hoztak a községi előljárók, amely szerint egy-egy gazda legfeljebb 600 négyszögölön termelhetette az egész országban, különösen a dunántúlon kersett terményt azért, hogy magas árát ne ronthassák le. ez a rendelkezést irratlanul ugyan, de egészen a termelőszövetkezet megalakulásáig irányította és szabályozta a helyi termelést. most az olaszfalui termelőszövetkezet a legnevesebb káposztatermelő gazdák irányításával már nagyüzemi táblán neveli a vitamindus növényt. az idén helyben termelik meg a szaporítóanyagot is. a régi olaszfalui fajtát apróbb, tömörebb fejű, holland fajtával keresztezték, s a hibrid az elmúlt évi tapasztalatok alapján megtartotta a hazai fajta különös zamatát, viszont tömörebb, így könnyebben tárolható. az idén előreláthatólag 15 000 mázsa káposztát juttatnak el az olaszfalui szövetkezeti gazdák a dunántúli ipari településekre és a fővárosba. /mti/

--

10.22/n

-21-

le

bb 39. többmillió tonnás szénvagyon-növekedés a magyar-csehszlovák határmenti közös kutatásokkal - gazdaságos gyártási eljárások, új termékek a nehéziparban műszaki-tudományos együttműködés révén

1 szf/gk szb vg

1963. április 12.

az elmúlt két évben egyre inkább éreztette hatását a nehézipar területén a kgst-országoknak a nemzetközi munkamegosztásra irányuló törekvése. tavalyelőtt összesen 1 900, tavaly pedig 2 265 nehézipari szakemberünk járt külföldön. jelentős fejlődés az 1960-nal szemben, amikor 1 400-an mentek külföldre tanulás, tapasztalatszerzés, a kapcsolatok erősítése céljából. ugyanebben az időszakban 367 külföldi nehézipari szakember jött hozzánk 160 téma tanulmányozására.

bányászatunk hasznosnak ígérkező közvetlen együttműködésre lépett a szovjet bányászattal, amikor többek között abban állapodott meg, hogy a tatabányai bányászati robbantástechnikai kutató intézet és a makni bányabiztonsági kutató intézet egyes kutatási feladatokat a munkamegosztás elve alapján végeznek el. jelentős a bányamentésben átvett szovjet tapasztalatok is. eszerint szervezték meg nálunk az országos központi bányamentő állomást. lengyel közreműködéssel készültek el a pécsi kísérleti táró előtervei. a kísérleti táró módot ad a szénporrobbanások elleni legbiztonságosabb védő-intézkedések kidolgozására. igen nagy jelentőségűek a magyar és csehszlovák bányászatnak a két ország szomszédos határmenti területein együttesen megkezdett geológiai kutatásai, amelyeknek közös tudományos feldolgozásától azt várják, hogy nagymértékben növekednek a két ország szénterületei. a dorogi medencében máris tíz méter vastag, többmillió tonnás jöminőségű barnaszén-telepet találtak. a csehszlovák szakemberek a pécsi szénmosó rekonstrukciójához adott segítsége ugyancsak nagy jelentőségű. a mosómű a rekonstrukció révén az eddigénél kisebb hamutartalmu szénkoncentrátumot ad, s ebből körülbelül évi százezer tonnával több kokszolható szenet állíthatnak elő. ezzel mintegy évi húszmillió dollár értékű kokszzszen behozatalát lehet megtakarítani.

a vegyiparban számos termék önköltségének csökkentését eredményezte a műszaki-tudományos együttműködés és hozzájárult több új cikk termelésének meghonosításához. a korszerű mosószer előállításához szükséges zsiralkohol ugynevezett észterezési technológiáját az ndk-tól vettük át. az új eljárás bevezetése évente körülbelül 200 ezer dollár értékű tőkés importot tesz feleslegessé.

/folyt.köv./

10.30/n

-22-

bb 39. /többmillió tonnás... 1. folyt./- szb

a gyógyszeripar szovjet tapasztalatok átvételével csökkentette a chlorocid előállítás költséget és növelte ennek a kitűnő gyógyszernek az exportját.

a villamosenergiaipar számára a szovjet tapasztalatok lehetővé teszik az épülő dunamenti erőmű kazánjainak blokkrendszerű szerelését, a szerelési időnek mintegy három hónapos rövidítését. a bulgáriai lignit-tüzelésű erőművek tanulmányozása módot nyújt arra, hogy a harmadik ötéves tervben épülő gyöngyösi erőműben olyan tüzelési rendszert alakítsanak ki, amely a becslés szerint hárommillió forint megtakarítást hoz.

jelentősök azok a tapasztalatok is, amelyeket a magyar nehézipar adott át a baráti országoknak. a bányászat a szovjetuniónak és csehszlovákiának rendelkezésére bocsátotta a páncélpajzsos fejtési biztosítás dokumentációját. a szovjetuniónak újfajta bányászati robbanóanyagok recepturáját és a gyártási technológiáját is átengedték. az ndk bányászatának a gázkitörés veszély elhárításában, a szilikózis elleni védekezésben segítettünk. vegyiparunk szintén számos értékes tapasztalatot adott át a baráti országoknak, többek között egyes gyógyszerfélék gyártási technológiáját, a gumipar pedig a mélyfuró tömlők gyártási eljárását. /mti/

--

bb 40. i.t. zamercev vezérőrnagy látogatása a heine-medin gyermekkorházban

t bc/te-lm ba

1963. április 12.

i.t. zamercev vezérőrnagy, budapest első szovjet városparancsnoka pénteken délelőtt a fővárosi tanács heine-medin utókezelő kórházába és rendelőintézetébe látogatott el. az intézményben nagy szeretettel fogadták a kedves vendéget. a gyermekek rögtönzött műsorral üdvözölték és munkaterápiában készített kis ajándékokkal kedveskedtek neki. i.t. zamercev vezérőrnagy meghatott szavakkal köszöntötte a gyermekeket és az intézmény dolgozóit. /mti/

--

10.35/n

-23-

le

bb 41. piaci jelentés

i nj/j-lm ká

1963. április 12.

a nagyvásártelepre pénteken 28 vagon és 76 tehergépkocsi
idénytermék érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg:
13 vagon burgonya, 12 vagon tojás és 3 vagon vágott baromfi.

a földművesszövetkezetek budapesti értékesítő vállalat
pénteken újból mérsékelte a paraj fogyasztói árát: tisztítva
különként 7.20 forintért adják. a sárgarépát különként
3 forintért a petrezselyem-zöldjét csomónként 60 fillérért
hozták forgalomba. a levesbevaló vegyes zöldség csomóját
2.80 forintért árusítják./mti/

--

bb 42. a Lotto nyerőszámai

te-lm hk

1963. április 12.

a Lotto 15. játékhetének húzását a kőszegi petőfi műve-
lődési otthonban tartották. a kihuzott nyerőszámok a következők:

22, 34, 50, 64, 81

/mti/

--

12.20/n

-24-

bb 43. időjárásjelentés

gk-lm

1963. április 12.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. április 12-én,
pénteken 13 órakor:

holnap kissé naposabb idő

közép-európa nagy részén felhős, sok helyen esős,
nagy-britanniában pedig kimondottan hideg az időjárás. hazánk-
ban tegnap felhős, de meleg volt az idő és a délutáni óráktól
kezdve sokfelé esett az eső, sőt a főváros környékén gyenge
zivatart is észleltek. a csapadék mennyisége a 10 millimétert
általában nem haladta meg, de nagykorúsról 11, galyatetőről
pedig 12 millimétert jelentettek. a hőmérséklet napközben
19-24 fokig emelkedett. ma hajnalban 7-12 fokig hűlt le a
levegő. ma délelőtt inkább az ország déli és keleti felén
esett az eső, de északnyugaton is voltak záporok. budapesten
csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 15.4 fok volt, 5.1
fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a
tengerszintre átszámított légnyomás 753 milliméter, gyengén
emelkedő irányzatú.

várható időjárás szombat estig: ma erősen felhős idő,
főleg az ország keleti felében több helyen eső, helyenként
zivatar. időnként megélték az északi szél. holnap kevesebb
felhő, már csak néhány helyen esővel. az éjszakai lehülés
fokozódik. a nappali felmelegedés alig változik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-9,
legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 13-16 fok között.

a duna vízállása budapestnél 398 centiméter./mti/

--

13.10/lm

-25-

le

bb 44. súlyos vasuti szerencsétlenség zalaegerszegen

vid fm/tné-lm ha

1963. április 12.

pénteken reggel 7 óra 10 perckor súlyos vasuti szerencsétlenség történt zalaegerszeg és andráshida között. sztankovics józsef, az andráshidai állami gazdaság gépkocsivezetője pótkocsis teherautóval zalaegerszeg felé hajtott. a sorompó nélküli vasuti átjáróban nem adta meg az elsőbbséget a zalaövről zalaegerszegre tartó személyvonatnak, ráhajtott a vasuti sínekre. a mozdony elkapta a teherautót, s mintegy 100 méteren maga előtt toltta, míg meg tudott állni. a teherautón, amelyen szarvasmarhákat szállítottak a gépkocsi vezetőjén kívül ötven tartózkodtak. a szerencsétlenség következtében bográr ferenc, az andráshidai termelőszövetkezet raktárosa és karát istván életét vesztette. életveszélyes állapotban szállították a zalaegerszegi kórházba nagy párt, a gazdaság dolgozóját. sztankovics józsef gépkocsivezető lábtörést, a vezetőfülkében utazó szabó ferencné pedig kartörést szenvedett. a gépkocsi vezetőjének gondatlansága, a közlekedés szabályainak megszegése 35 000 forint anyagi kárt is okozott. a gépkocsin szállított szarvasmarhák csodálatos módon épségben maradtak. a vizsgálat folyik./mti/

--

bb 45. százéves asszonyt köszöntöttek kisteleken

vid fm/tné-lm ha

1963. április 12.

a csongrád megyei kisteleken pénteken ünnepelte századik születésnapját özv. faragó jánosné, a község legidősebb lakosa. a bensőséges családi ünnepség alkalmából a szegedi járási tanács és a szegedi járási nőtanács képviselői ajándékot nyújtottak át az idős asszonynak.

faragó néni nyolc gyermeke közül 74^{éves} és 66 éves fiait érték meg a mama századik születésnapját. rajtuk kívül az unokák, dédunokák, barátok és ismerősök népes tábora is eljuttatta üdvözlését a százéves asszonyhoz.

özv. faragónét egyébként mint a falu legjobb

gombaszakértőjét ismerik. évtizedeken át a gombaszedés volt a fő foglalkozása, s csak alig néhány éve hagyott fel ezzel a munkával. mint a jubileumi ünnepségen elmondotta, életének tíz évtizede alatt alig volt dolga az orvosokkal, csupán csak influenzás volt néhányszor./mti/

--

14.34/n

-26-

bb 46. a cigánylakosság egészségügyi helyzetéről tárgyaltak siófokon

vid tné szb ha

1963. április 12.

az egészségügyi minisztérium egészségügyi felvilágosítási központja és a somogy megyei közegészségügyi és járványügyi állomás rendezésében pénteken siófokon a községi tanács épületében a cigánylakosság egészségügyi helyzetével foglalkozó tapasztalatcserét tartottak. több előadás hangzott el, majd megvitaták a cigánylakosság helyzetével kapcsolatban megoldásra váró feladatokat./mti/

--

bb 47. hősi életmentés a dunán

vid tné szb ha

1963. április 12.

csütörtökön délután negyedmagával - köztük egy 9 éves kislánnyal - motoros ladikján szalkszentmártonból dunaujvárosba igyekezett brückner józsef villanyszerelő. a viharos szél és a nagy hullámok a duna közepén felborították a ladikot. utasainak segélykiáltására rózsa gyula, a dunaujvárosi vízi uttorók parancsnoka és seres gábor, az itsk kajakosainak edzője két másik fiatalemberrel vezős ladikkal sietett az életveszélyben levők segítségére, pillár ferenc turbinagépész pedig motorosával indult el a fúldoklók megmentésére. fél és háromnegyed méteres hullámok között, hősiességében nehezen közelítették meg a felborult ladikba kapaszkodókat, hármat megmentettek, de negyedik társuk, halász jános gépkezelő, aki ki akart uszni a partra, a vízbe fulladt. brückner józsefről megállapították, hogy látszólag a motoros ladikba./mti/

bb 48. a lakosság támogatásával órák alatt elfogták a szegedi idegklinikáról megszökött gyilkost

vid tné-lm ha

1963. április 12.

a szegedi orvostudományi egyetem idegklinikájának zárt osztályáról csütörtökön megszökött takács lászló szentesi lakos, aki korábban rablási szándékkal szentesen megölt őzv. tóth jánosné 77 éves asszonyt. takácsot a büntett elkövetése után néhány órával őrizetbe vették, s ügyének kivizsgálása után került az idegklinikára.

a veszedelmes szökevényt a lakosság támogatásával most ismét órák alatt sikerült elfogni. mint a csongrád megyei főkapitányságon közölték, az emberek felfigyeltek a gyanús személyre és tájékoztatták a rendőroket, hogy merre látták. így nyomon tudták követni a gyilkos utját, akit szegvár közelében utolértek és ismét őrizetbe vettek./mti/

--

14.35/n

-27-

bb 49. a színház- és filmművészeti főiskola hallgatóinak
vizsgaelőadása

t s/gk-lm ha

1963. április 12.

az ódry színpadon péntek délután rendezték meg a színház-
és filmművészeti főiskola végzős színész- és negyedéves színren-
dező hallgatóinak vizsgaelőadását. a főiskolások g.b. shaw
„blanco posnet elárultatása”, robert merle: „sisyphus és a
halál”, és arthur schnitzler „a zöld kakadu”, című színművét
mutatták be.

a három egyfelvonásos darab díszleteit bakó józsef
tervezte, a rendezőtanár kazán istván. a főbb szerepeket
koncz gábor, gyöngyössy katalin, agárdi ilona és szabó
kálmán alakította./mti/

..

bb 50. három 12-évfolyamos iskola nyílik tolna megyében

vid ha/tné-lm ha

1963. április 12.

szekszárdon pénteken az iskolák fejlesztéséről tanácskozott
a tolna megyei tanács végrehajtó bizottsága. elhatározták, hogy
bátaszéken, nagydorogon és simontornyán még az idén 12-évfolyamu
iskolát nyitnak a falusi fiatalok helyi továbbtanulásának
elősegítésére./mti/

..

bb 51. vigyázatlan vezetők - súlyos közlekedési balesetek

i bc/hmé-lm ha

1963. április 12.

a muzeum körut és a bródy sándor utca torkolatánál
dr. nagy istván, fogorvos személygépkocsijával a gyalogátkelő
helyen elütötte molnár andrásné daruvezetőt. a súlyosan meg-
sérült asszonyt kórházba szállították.

cs. balogh imre ittasan, gondatlanul vezetett vontatót a
13. kerületi váci uton. a 156. számú ház előtt fának, majd teher-
gépkocsinak ütközött. a vigyázatlan vezető könnyebben megsérült.
vezetői jogosítványát bevonták.

/folyt.köv./

15.00/a

- 28 -

me

bb 51. /vigyázatlan vezetők...1.folyt./-lm

a nagy lajos király utja és az egressy tér kereszteződésénél figyelmetlenül ment át az uttesten bajnok katalin 9 éves tanuló: elütötte egy motorkerékpár. a 10. kerületi pongrác ut 9. számú ház előtt miskó jános, 5 éves gyermeket hasonló okból érte baleset: teherautó ütötte el. mindkét gyermek súlyosan megsérült és kórházba került.

a 19. kerületi simonyi zsigmond utca és papp józsef utca kereszteződésénél kékes györgy hentes motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget egy berva-moped motorkerékpárnak. vigyázatlansága miatt a két jármű összeütközött. a berva-moped vezetője, rudas Antal nyugdíjas súlyosan, kékes györgy pedig könnyebben megsérült.

a mártírok utja és a frankel leó utca kereszteződésénél zullinger sándor, 33 éves segédmunkást, aki figyelmetlenül ment át az uttesten, elütötte egy 6-os villamos. a vigyázatlan gyalogjáró könnyebben megsérült: kórházba szállították./mti/

..

bb 54. száztiznapos szünnet után teljes számmal közlekednek a tiszai hajók

vid te szb szf

1963. április 12.

az idei kemény tél miatt már december első napjaiban telelőbe kényszerültek a tiszai hajók. a szokásosnál hosszabb, több mint 110 napos téli pihenő után azonban most már teljes számmal közlekednek a személy- és teherjáratok. szolnok-tiszabura, valamint szolnok-szeged közötti szakaszon valamennyi megállóhelyet érintenek a személyjáratok. három motoros vontató és kilenc uszály a vízügyi igazgatóság partbiztosításához szállítja a követ. alig több mint két hét alatt 250 vagon követ usztattak le a folyó középső szakaszára. április második felében újabb öt uszály és egy motoros vontató érkezik a szolnoki hajóállomásra. ebben az évben együttesen mintegy tízezer vagon cukorrépát és építőanyagot továbbítanak a folyón. teljes üzemben vannak a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság motoros járművei is, amelyekkel az öntözőműveket, uszó szivattyutelepeket szállítják a kijelölt pontokra.
/mti/

..

15.10/a

- 29 -

me

bb 52. csaknem háromhetes lemaradást kell pótolni a mezőgazdaságban - ülést tartott a hazafias népfront békés megyei elnöksége

vid h/tné szb ha

1963. április 12.

a hosszú, kemény tél, majd a jelentős belvízkárok csaknem háromhetes kiesést okoztak a tavaszi mezőgazdasági munkákban békés megyében.

a lemaradás gyors pótlásáról tanácskozott pénteken a hazafias népfront megyei elnöksége. a kibővített ülésen - amelyen résztvett több vezető mezőgazdasági szakember is - csatári béla, a megyei tanács elnökhelyettese, elmondotta, hogy mintegy négyezer hold őszi buza és hétezer hold árpa vetése ázott, illetve fagyott ki a mostoha időjárás miatt. ezeket a vetéseket haladéktalanul kiszántják és tavaszi maggal vetik be, ahol erre nincs mód, ott kukoricát, borsót és különböző ipari növényeket vetnek. /mti/

-. -

bb 53. dohánytörésig több mint 1300 pajta épül fel szabolcs megyében

vid j szb ká

1963. április 12.

a szabolcs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága pénteki ülésén a dohánypajták építésével foglalkozott. a megyében ugyanis az idén 4000 hold dohány termésének befogadására elegendő pajta épül, szám szerint 1333, s ez több, mint az eddig meglévő összes nagyüzemi tárolótér. a jelentés szerint az erdőgazdaságok eddig 1006 pajta építéséhez szükséges faanyagot szállítottak le. a nyírségi, a hajdusági és zalaegerszegi erdőgazdaságok már csaknem teljesen eleget tettek szállítási kötelezettségüknek, a zamárdi erdőgazdaság azonban a 100 pajta faanyagból mindössze egyet, a balassagyarmati a nyolcvanból tizenegyet küldött el. a tetőfedéshez szükséges nádnak körülbelül 20 százaléka érkezett meg a megyébe.

a munka jó ütemben halad: majdnem 900 pajta építését kezdték meg. az előzetes felmérések szerint, amennyiben az erdőgazdaságok és a nádkitermelő vállalatok áprilisban leszállítják a fa- és fedőanyagot, dohánytörésig befejezik az építkezéseket. /mti/

-. -

15.20/a

- 30 -

MO

bb.55. a szakszervezetek országos tanácsának ülése

t/tz/a nk

1963. április 12.

a szakszervezetek országos tanácsa pénteken az édosz székházában teljes ülést tartott. az ülésen megjelent biszku béla, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, és sándor józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, a központi bizottság osztályvezetője.

a tanácskozást somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke nyitotta meg. brutyó jánosnak, a szaktanács főtitkárának előterjesztése alapján az ülés megvitatta a szakszervezetek országos tanácsának szóbeli és írásos jelentését a magyar szakszervezetek 19. és 20. kongresszusa közötti időszakban végzett munkáról, a 20. kongresszus határozat-tervezetét, valamint a szakszervezetek alapszabály-tervezetét.

a szakszervezetek országos tanácsa a vita alapján megfelelő határozatokat hozott. /mti/

-. -

bb.56. több ezer külföldi tölti a húsvéti ünnepeket magyarországon

t/tz/a nk

1963. április 12.

a húsvéti ünnepek alkalmából több ezer külföldi érkezik magyarországra. a legtöbben - több mint kétezren - nyugat-németországból és ausztriából érkeznek. rajtuk kívül szovjet, román, csehszlovák, keletnémet, lengyel, angol olasz és svéd turistacsoportok tartózkodnak ezekben a napokban hazánk területén. a külföldi vendégek legnagyobb része budapestet keresi fel, de sokan látogatnak el a baltához is.

a külföldi turisták részére az ibusz vasárnap és hétfőn a hungária étteremben nemzetközi „locsolóbált” rendez, amelyen húsvéti népszokásokat is bemutatnak. a vásárnapi bálra eddig 400 osztrák vendég jelentkezett, 120 jegyet pedig fenntartanak a vasárnap gépkocsival érkező egyéni kirándulók számára. a hétfő esti bálon főleg nyugatnémet, osztrák, szovjet, lengyel és csehszlovák vendégek vesznek részt. /mti/

-. -

16.15/a 16.30

- 31 -

MO

bb 52. csaknem háromhetes lemaradást kell pótolni a mezőgazdaságban - ülést tartott a hazafias népfront békés megyei elnöksége

vid h/tné szb ha

1963. április 12.

a hosszú, kemény tél, majd a jelentős belvizek csaknem háromhetes kiesést okoztak a tavaszi mezőgazdasági munkákban békés megyében.

a lemaradás gyors pótlásáról tanácskozott pénteken a hazafias népfront megyei elnöksége. a kibővített ülésen - amelyen résztvett több vezető mezőgazdasági szakember is - csatári béla, a megyei tanács elnökhelyettese, elmondotta, hogy mintegy négyezer hold őszi buza és hétezer hold árpa vetése ázott, illetve fagyott ki a mostoha időjárás miatt. ezeket a vetéseket haladéktalanul kiszántják és tavaszi maggal vetik be, ahol erre nincs mód, ott kukoricát, borsót és különböző ipari növényeket vetnek. /mti/

--

bb 53. dohánytörésig több mint 1300 pajta épül fel szabolcs megyében

vid j szb ká

1963. április 12.

a szabolcs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága pénteki ülésén a dohánypajták építésével foglalkozott. a megyében ugyanis az idén 4000 hold dohány termésének befogadására elegendő pajta épül, szám szerint 1333, s ez több, mint az eddig meglévő összes nagyüzemi tárolóter. a jelentés szerint az erdőgazdaságok eddig 1006 pajta építéséhez szükséges faanyagot szállítottak le. a nyírségi, a hajdusági és szalaegerszegi erdőgazdaságok már csaknem teljesen eleget tettek szállítási kötelezettségüknek, a zamárdi erdőgazdaság azonban a 100 pajta faanyagából mindössze egyet, a balassagyarmati a nyolcvanból tizenegyet küldött el. a tetőfedéshez szükséges nádnak körülbelül 20 százaléka érkezett meg a megyébe.

a munka jó ütemben halad: majdnem 900 pajta építését kezdték meg. az előzetes felmérések szerint, amennyiben az erdőgazdaságok és a nádkitermelő vállalatok áprilisban leszállítják a fa- és fedőanyagot, dohánytörésig befejezik az építkezéseket. /mti/

--

15.20/a

- 30 -

mti

bb.55. a szakszervezetek országos tanácsának ülése

t/tz/a nk

1963. április 12.

a szakszervezetek országos tanácsa pénteken az édosz székházában teljes ülést tartott. az ülésen megjelent biszku béla, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, és sándor józsef, az mszmp központi bizottságának tagja, a központi bizottság osztályvezetője.

a tanácskozást somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke nyitotta meg. brutyó jánosnak, a szaktanács főtítkárának előterjesztése alapján az ülés megvitatta a szakszervezetek országos tanácsának szóbeli és írásos jelentését a magyar szakszervezetek 19. és 20. kongresszusa közötti időszakban végzett munkáról, a 20. kongresszus határozat-tervezetét, valamint a szakszervezetek alapszabály-tervezetét.

a szakszervezetek országos tanácsa a vita alapján megfelelő határozatokat hozott. /mti/

--

bb.56. több ezer külföldi tölti a húsvéti ünnepeket magyarországon

1/tz/a nk

1963. április 12.

a húsvéti ünnepek alkalmából több ezer külföldi érkezik magyarországra. a legtöbben - több mint kétezen - nyugat-németországból és ausztriából érkeznek. rajtuk kívül szovjet, román, csehszlovák, keletnémet, lengyel, angol, olasz és svéd turistacsoportok tartozkodnak ezekben a napokban hazánk területén. a külföldi vendégek legnagyobb része budapestet keresi fel, de sokan látogatnak el a baltához is.

a külföldi turisták részére az ibusz vasárnap és hétfőn a hungária étteremben nemzetközi „Locsolóbált” rendez, amelyen húsvéti népszokásokat is bemutatnak. a vásárnapi bálra eddig 400 osztrák vendég jelentkezett, 120 jegyet pedig fenntartanak a vasárnap gépkocsival érkező egyéni kirándulók számára. a hétfő esti bálon főleg nyugatnémet, osztrák, szovjet, lengyel és csehszlovák vendégek vesznek részt. /mti/

--

16.15/a 16.30

- 31 -

mti

bb.57. tiszteletadás stein aurél emléke előtt

t/tz/a ki

1963. április 12.

stein aurél születésének századik, halálának huszadik évfordulója alkalmából a geodéziai és kartográfiai egyesület, valamint a magyar földrajzi társaság ünnepi ülésen emlékezett meg a világhírű magyar orientalista és földrajztudós érdemeiről.

dr. Imrédy molnár lászló egyetemi tanár stein aurélnak indiában, a himalája környékén és kelet-turkesztánban végzett térképészeti munkásságát méltatta, dr. baktay ervin professzor pedig stein auréllal kasmirban történt találkozásáról számolt be./mti/

--

bb.58. pénteken 20 milliméter átmérőjű sodronykötelet feszítettek ki az erzsébet-híd két kapuzata között, április végén megkezdik a szerelőszyenyeg rendkívül látványos kialakítását

1/hbj/a nk

1963. április 12.

pénteken a ganz-márvag szerelői 20 milliméter vastagságú sodronykötelet feszítettek ki az erzsébet-híd budai és pesti kapuzata között. ezzel rendkívül fontos munkát készítettek elő: a szerelőszyenyeg kialakítását. a szerelőszyenyegre a kábelek elhelyezésénél lesz szükség. maga a „szonyeg”, a duna medre felett húzódik, hat-hat sodronykötélből áll majd, közöttük pedig két és fél méter szélességben sodronyhálózatból készül a járó felület. a szerelőszyenyeg a biztonságosabb munka érdekében korlátokkal is ellátják.

a „szonyeg”, szerelését április végén kezdik meg, s ez a munka a szakemberek véleménye szerint rendkívül látványos lesz, mert a szerelőknek valóságos artistamutatványokat kell végezniük a duna fölött nagy magasságban. elkészülte után a kábeleket feszítik ki, mégpedig úgy, hogy a munkák idején közlekedhessenek a hajók a dunán./mti/

--

16.45/a 16.58

- 32 -

MO

bb.59. a csepel művekben 446 brigád versenyez a szocialista címért - egy év alatt 106 millió forinttal növekedett a gyár termelésének értéke - brigádvezetők tanácskozása a csepeli sportcsarnokban

t/sl/a ki

1963. április 12.

a csepel vas-és fémművek munkabrigádjainak vezetői pénteken a csepeli sportcsarnokban megvitatták a brigádmozgalom időszerű kérdéseit. a tanácskozáson részt vett borovszki ambrus kohó-és gépipari miniszterhelyettes. ott volt p.p. avtonomovics, a moszkvai szakszervezeti főiskola hazánkban tartózkodó rektora és t.j. szemjonovna, a szaltikovkai szakszervezeti iskola igazgatóhelyettese.

koltai tiber, a vasas szakszervezet területi bizottságának titkára beszámolójában elmondotta, hogy tartalmában, hatékonyságában csepelen is igen sokat fejlődött a brigádmozgalom. már rég tuljutottak a brigádok összetételét, a felajánlások formáját tárgyaló vitákon, s eljutottak a munka javításának, az ember nevelésének szakaszába. ma már fel sem merül, hogy a párttagok, pártonkívüliek, a kisz-tagok, a jól és gyengén dolgozók milyen arányban képviseltesék magukat a brigádokban. a fontos az, hogy a gyár és a közösség érdekeit egyaránt szolgálják. a legkiválóbb brigádok már a szocialista címért versenyeznek, egy részük már el is nyerte a kitüntetést. jelenleg 446 brigád pályázik a megtisztelő címre, 353 pedig már a kitüntetés birtokába jutott. jelentős részük van abban, hogy a gyár egy év alatt 106 millió forinttal növelte termelésének értékét. a munkaerkölcs szilárdulásának, a közösségi szellem kialakulásának igen sok példája tapasztalható. a szerszámgépgyár nagyöntvény-üzemében a szocialista brigád kezdeményezésére az eddiginél sokkal gazdaságosabban szervezték meg a munkát. egyes műveleteket horizontál gépek helyett furóműveket, marógépek helyett pedig a termelékenyebb gyaltógépeken végeznek el, ami elősegítette a termelékenység és az önköltség javítását.

a csőgyár tolópad 2-üzemének béke-brigádja különféle új eljárásokkal 20-25 százalékról 2.3 százalékra csökkentette a selejtet, míg a gépgyár marószereldejében nagy gyula szocialista brigádjának tagjai közös erőfeszítések árán hat értékes ujitást vezettek be egy esztendő alatt.

/folyt.köv./
17.04/a

V-gép-

- 33 -

MO

bb.59/ a csepel..... folyt. /a

így lehetne sorolni még számtalan kedvező példát, s valamennyi a dolgozók nagyobb felelősségérzetében, ismereteik állandó gyarapodásában gyökeredzik. a csepel művek munkás-akadémiájának például nem kevesebb, mint 4 000 hallgatója van, de igen sokan bekapcsolódtak egyéb oktatási formákba is. a szocialista brigádmozgalom már lassan kinövi eredeti rendeltetését, s egész üzemek is versenyre kelnek a szocialista cím elnyeréséért. eddig a csepel művek hét üzeme felelt meg a követelményeknek, s a mozgalom további kibontakozásához nagy segítséget nyújtanak majd a szocialista üzemekkel foglalkozó irányelvek, amelyeket rövidesen közread a szot.

befejezésül a szakszervezet titkára hangsúlyozta, hogy 1963-ban a csepel művekben mintegy 25-30 százalékkal kell csökken-teni a selejtet, a kohászati részlegekben átlagosan 0.6, a gépgyártó részlegekben 0.7 százalékkal kell mérsékelni az önköltséget. az utóbbi annál is inkább nagy feladat, mert ta-valy kedvezőtlenül alakult a gyárban az önköltség.

végül kitüntették a szocialista brigádmozgalom legjobb dol-gozóit. összesen tizenhatan kapták meg a gépipar kiváló dolgozója, illetve a kohászat kiváló dolgozója-jelvényt, vagy oklevelet./mti/

..

bb 60. napirenden a 3.000 lóerős szilícium egyenirányítós villany-mozdony, a száz megawattos turbógenerátor és a nemzetközileg ver-senyképes motorsorozat gyártása - sajtótájékoztató az erőssáramu ipar és az általános gépipar feladatairól

1 st./sze vm ki

1963. április 12.

kovács istván kohó-és gépipari miniszterhelyettes pénteken a magyar sajtó házában tájékoztatta az újságírókat az erőssáramu ipar és az általános gépipar munkájáról, feladatairól.

a miniszterhelyettes elmondotta, hogy erőssáramu iparunknak minden lehetősége megvan arra, hogy gyártmányainak korszerűsítésé-vel utolérje, esetleg még meg is előzze a világszinvonalat. az első fontos lépések már meg is történtek. a vasuti vontatás kor-szerűsítésére hazánk egy nyugati munkaközösségtől megvásárolta a világ egyik legkorszerűbb, 3.000 lóerős szilíciumegyenirányítós mozdonyának licencét, gyártási jogát, s ennek alapján a klement gottwald gyár a ganz-mávaggal együttműködve, jövőre elkészíti a mozdony mintapéldányait, 1965-ben pedig megkezdí a sorozatgyár-tást. a gyártási leírásokkal együtt hét kész mozdonyt is vásárol-tunk, közülük az első a múlt héten meg is érkezett.
/folyt.köv./

17.20/a

- 34 -

bb.60./ napirenden..... 1.folyt. / vm

fejlődőben van energetikai gépgyártásunk is. új típusu, 50- megawattos hidrogénhűtéses turbógenerátoraink első egységei már működnek, s napirendre került a száz-, a távlati tervben pedig a 150 megawattos turbógenerátor gyártása is. ezeknél a munkáknál kedvező helyzetet teremt számunkra a leningrádi elektroszila gyár gazdag tapasztalata, hiszen ebben a gyárban már 300-500 megawattos turbógenerátorok előállításával is foglalkoznak. a szovjet gyártól teljesen komplett rajzokat, kész tervdokumentációkat kaptunk és kapunk, ami lényegesen megkönnyíti mérnökeink munkáját.

elmondotta, hogy a dinamo villamosforgó gépgyár, továbbá a villamosgép-és kábelgyár a nemzetközi követelményeknek mindenben megfelelő motorsorozatot alakított ki, s jövőre motorjaink túlnyomó többségét már ezek az új típusok alkotják. e korszerű motorjaink felveszik a versenyt a nyugati gyártmányokkal. egyelőre el vagyunk azonban maradva a villamoskészülékek, kapcsolók korszerűsítésében, s most ezeken a területeken is előre akarunk jutni. a ganz kap-csolók és készülékek gyárában már meg is kezdődött az új mágneskap-csoló-sorozat kialakítása.

az általános gépiparban különösen a vegyipari és az ételmi-szeripari gépgyártás technikája ivel felfelé. egyelőre sajnos az a helyzet, hogy a magyar vegyipar gépi beruházásainak mindössze egyharmada származik a hazai üzemekből, a többit külföldről im-portáljuk. öt év alatt azonban megkétszereződik a vegyipari gép-gyártás. ehhez nagy segítséget jelent, hogy a dunaí vasműben az idén elkészül az első 800-1000 tonna saválló lemez, a kőbányai vas-és acélöntőde pedig saválló csövek gyártására készül. arra termé-szetesen belátható időn belül nem lesz mód, hogy a hazai ipar teljes egészében el tudja látni mindenfajta géppel a vegyipart, az eddig nyújtott segítségnek azonban sokszorosát tudja nyújtani, ha kül-földről nem teljes vegyipari berendezést, hanem csak azokat a gépe-ket vásárolják meg a vegyipar számára, amelyeket itthon nem tudunk gazdaságosan előállítani./mti/

..

17.25/a

- 35 -

me

me

bb 61. az ünnepekre tavaszi juhturót küld budapestre a borsodi termelészövetkezetek közös üzeme

vid j vm ká

1963. április 12.

borsod megyében a sátoraljaujhelyi, az encsi és a szerencsi járás 37 juhtenyésztéssel foglalkozó termelészövetkezte az elmúlt évben közös társulást hozott létre. a juhtej gazdaságosabb felhasználására sátoraljaujhelyen megalakították a mezőgazdasági termelészövetkezetek hegyaljai juhturóüzemét.

a közös üzemben az idén 12 vagon juhturó gyártását tervezik, s bővítik a választékot is. a nyári hónapokban megkezdik a nagy tápértékű és a külföldön is keresett juhsajt készítését. ezt a terméket félkész állapotban állítják majd elő és így küldik érlelésre a tejipari vállalatokhoz. az idei gyártást a napokban kezdték meg és a husvéti ünnepekre már 4 mázsa friss tavaszi juhturót küldenek a budapesti üzletekbe. gondoskodnak az üzem bővítéséről is: a kész és félkészáru tárolására egy 3 vagonos hűtőházat építenek.
/mti/

- . -

bb 63. az idén mintegy 9 milliárd forintos beruházási és felújítási kerettel gazdálkodnak a tanácsok - fejlesztik a helyiipar szolgáltató tevékenységét - megyei tanácselnökök értekezlete a parlamentben

t zs/hné vm sr

1963. április 12.

a minisztertanács tanácsszervek osztálya pénteken értekezletre hívta össze a megyei és a megyei jogú városi tanácsok végrehajtó bizottságainak elnökeit. a tanácskozáson részt vett dobi istván, az elnöki tanács elnöke, kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese és kiss károly, az elnöki tanács titkára.

kállai gyula megnyitójában üdvözölte azokat a megyei végrehajtó bizottsági vezetőket, akik a február 24-i tanácsválasztások során kerültek felelősségteljes funkciójukba. dr. dallos ferenc, a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője ismertette az új tanácsok előtt álló legfontosabb feladatokat.
/folyt.köv./

17.30/a

- 36 -

mo

bb 63. az idén.....1.folyt./vm

hangsúlyozta, hogy az államhatalom és az államigazgatás helyi szerveire sokoldalú és sürgető feladat hárul a mezőgazdaság állami irányításában, a termelés színvonalának növelésében.

- a mezőgazdasági termelészövetkezetek fejlesztésének egyik központi kérdése a szakember-ellátottság javítása. kormányzatunk ezért megkülönböztetett figyelmet fordít arra, hogy a különböző szintű tanácsok mezőgazdasági osztályai újabb jól képzett agrár-szakemberekkel erősödjenek. a tanácsok - lehetőségeikhez mérten - fokozott támogatást nyújtanak majd a mezőgazdasági szakmunkások képzéshez, elsősorban a kellő számú állattenyésztő, traktoros és kertész-szakmunkás gárda kialakításához. a tervek között szerepel a mezőgazdasági osztályok pénz-és hitelgazdálkodási jogkörének növelése és a gyengén gazdálkodó tsz-ek sokoldalú támogatása.

dr. dallos ferenc ezután részletesen beszámolt azokról a feladatokról, amelyek a beruházások, felújítások lebonyolítása terén várnak a tanácsokra. elmondta, hogy a tanácsok ebben az évben mintegy 9 milliárd forintos beruházási és felújítási hitelkerettel gazdálkodnak. e jelentős összegből nagyszabású lakásépítési, tatarozási és fejlesztési programot bonyolítanak le, s a kormányzat a jövőben fokozottan előmozdítja a közszolgáltatások bővítését. a tanácsi vezetőknek ügyelniük kell arra, hogy a beruházások gazdaságilag és műszakilag megalapozottan kerüljenek kivitelezésre, s meggyorsuljon az építkezések, felújítások üteme. a tapasztalatok szerint e célok megvalósítását elősegíti, ha a megyei tanácsok egységes beruházási szövet alakítanak ki.

nagy munka vár a községi, a járási, a városi és a megyei tanácsokra az idei fejlesztési programok végrehajtásában is. a korábbi években bebizonyosodott, hogy a lakosság szívesen vállal részt tágabb otthonának, falujának, városának színterében, gazdagításában. 1950 óta például 6.3 milliárd forint értékű kulturális, egészségügyi, közszolgáltatási és egyéb létesítménnyel gyarapított országunk a községfejlesztési alapokba befolyó összegekből, - s ezt további, csaknem 900 millió forint értékkel tetézték meg a társadalmi munkások. az 1963. évi községfejlesztési keretből elsősorban a kommunális ellátás színvonalát emelik. a tervek valóra váltásában, a lakosság mozgósításában a tanácsi vezetők legjobb szövetségesei, maguk a tanácsstagok lehetnek, ha élére állnak a helyi kezdeményezéseknek, szervezik, irányítják a társadalmi munkások akciókat.
/folyt.köv./

18.05/a 18.10

37 -

mo

/bb 63. az idén.....2.folyt./vm

az új tanácsok idei feladatai között dr. Dallos Ferenc megemlítette: fokozni kell a helyi ipar javító-szolgáltató tevékenységét. hangsúlyozta, hogy érvényt kell szerezni az iparpolitikai terveknek, amelyek az ötéves terv végéig a lakosságnak nyújtott szolgáltatás 40 százalékos növelését írják elő. indokolt lenne az is, ha az azonos profilu tanácsi vállalatok összevonásával, a munkakörülmények javításával, sőt, esetleg kizárólag szolgáltatással foglalkozó vállalatok létrehozásával is hozzájárulnának a tanácsok a lakosság igényeinek kielégítéséhez.

- a közigazgatási és gazdasági szervező munka színvonalának emelését tanácsaink azzal biztosíthatják, hogy a lakosság újabb tizezreit vonják be közvetlenül is feladataik megoldásába. a választott tanácsi vezetők éppen ezért támaszkodjanak bátrabban a tanács-tagok százötzres taborára, kérjék ki véleményüket, hasznosítsák javaslataikat, s döntéseik, határozataik meghozatalakor messzemenően vegyék figyelembe észrevételeiket. a tanácsi munka hatékonysága nagyban függ attól is, hogy már az elsőfoku hatóságok is emberséggel, lelkiismeretesen, körültekintően és felelősséggel intézzék a hozzájuk forduló ügyes-bajos dolgait, s határozataiknak ne csak jogi, hanem emberi „aranyfedezete”, is legyen, - fejezte be beszámolóját dr. Dallos Ferenc.

ezután Losonczy Pál földművelésügyi miniszter tájékoztatta a tanácselnököket a mezőgazdaság helyzetéről és az időszerű feladatokról. a beszámolókat követő vitában felszólalt Dobi István is. /mti/

bb 66. színházi kritikusok és drámaírók találkozója az írószövetségben

t s/gk vm ha

1963. április 12.

a magyar írók szövetségének drámai szakosztálya pénteken az írószövetségben rendezte meg a drámaírók és a színházi kritikusok találkozóját. a megjelent írók és kritikusok a magyar dráma és a kritika kérdéseiről folytattak baráti beszélgetést. /mti/

18, 10/m 18.22

- 38 -

MO

bb 62. eltemették dr. hadnagy László művelődésügyi miniszterhelyettesét

t lv/tm/m/sr

1963. április 12.

a farkasréti temetőben pénteken nagy részvétellel temették el dr. hadnagy László művelődésügyi miniszterhelyettesét. a temetésen megjelent Kisházi Ödön, az elnöki tanács elnökhelyettese, Darabos Iván, az MSZMP központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője, Lugossy Jenő művelődésügyi miniszterhelyettes, ott voltak Zala és Vas megye pártbizottságának, illetve a megyei tanács végrehajtó bizottságának képviselői. megjelent tudományos és kulturális életünk számos vezetője és tagja. dr. hadnagy Lászlót utolsó útjára elkísérték a hozzátartozók, a barátok, a munkatársak.

a ravatalnál Ilku Pál művelődésügyi miniszter mondott búcsubeszédet.

- megrendülten állunk itt - mondotta -, hogy végső búcsút vegyünk dr. hadnagy László művelődésügyi miniszterhelyettes elvtársától, a magyar szocialista közművelődés ügyének kiváló harcosától. három nappal ezelőtt még türelmes gonddal, fáradhatatlanul végezte munkáját; 42-éves korában váratlanul ragadta el körülünkől a hatalát. kommunistától búcsuzunk, olyan embertől, aki alkotó munkaképességének teljében volt, aki kiváló képességeit legjobb tudása szerint, nagy eredményességgel fordította a szocialista társadalom javára. ezért élt, dolgozott és harcolt kora ifjúsága óta. elvhűsége, kiváló képességei és derekas helytállása már fiatalon fontos tisztségekre tették alkalmassá. 1954-től a Zala megyei dolgozók bizalmából a megyei tanács végrehajtó bizottságának lett az elnökhelyettese. az ellenforradalmárok őt is eltávolították munkahelyéről, de az elsők között volt a nehéz újjászervezői munkában. 1956. november 4-e után tagja lett a párt megyei intézőbizottságának, majd a hazafias népfront Zala megyei elnöke volt. /folyt.köv./

18.15/a 18.26

- 39 -

MO

bb 62. /eltemették ... 1. folyt./ m

1958-ban az országgyűlési választásokon pótképviselővé választották.

- eredményes munkáját a párt- és a kormány megbecsülte és értékelte. megkapta a szocialista kulturáért és az oktatásügy kiváló dolgozója, továbbá a munka érdemérem és a munka érdemrend kitüntetések. a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány 1962. április 5-én művelődésügyi miniszterhelyettesé nevezte ki.

- a mi bucsunk - mondotta ilku pál - most kétszeresen fájdalmas, mert nemcsak kiváló munkatársat, elvtársat, hanem nagyon szeretett barátot is veszítettünk. hadnagy lászló mélységes emberszeretete, megértő, segítségre mindig kész magatartása, derűs optimizmusa, példás szerénysége még a legzárkózottabb emberek szívéhez is utat talált. nagyon szeretjük és tiszteljük barátunkat, s ezt a tiszteletet, szeretetet hoztuk el ma ide a ravatalához. a kormány, a művelődésügyi minisztérium dolgozója, családja, közvetlen munkatársai, az elvtársak és a barátok nevében bucsuzunk hadnagy lászló barátunktól.

varga gyula, a zala megyei pártbizottság első titkára a megyei pártbizottság, a megyei tanács végrehajtó bizottsága, valamint a zala megyei dolgozók nevében bucsuzott dr. hadnagy lászló művelődésügyi miniszterhelyettesétől.

a bucsubeszéd elhangzása után az internacionálé hangjai mellett engedték a sírba a koporsót, majd a sírhantot elborították a szeretet virágai. /mti/

bb 64. i.t. zamercev vezérőrnagy látogatása a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökénél

1 bc/hné/m/sr

1963. április 12.

dr. sarlós istván, budapest főváros tanácsa végrehajtó bizottságának elnöke, pénteken délután fogadta i.t. zamercev vezérőrnagyot, budapest első szovjet városparancsnokát, s baráti beszélgetett vele. /mti/

18.20/a 18.33

- 40 -

mo

bb 65. véget ért az akadémia nagygyűlése

t ms/gk/m/sr

1963. április 12.

az akadémia ez évi nagygyűlése pénteken a közgyűlés záróülésével véget ért. az akadémia tagjai zárt ülésen vitatták meg az elnökség beszámolóját és a határozati javaslatot.

az akadémia tevékenységét - mint ezt az elfogadott határozat megállapítja - továbbra is az országos távlati tudományos kutatási tervek, illetőleg az ennek alapján összeállított és a feladatokat közelebbről meghatározó ötéves és éves kutatási tervek, illetőleg a fejlődés újabb követelményei szabják meg. a 8. kongresszus határozatait figyelembe véve, az akadémia legfőbb feladatának tekinti a tudományos kutatások feltételeinek javítását és eredményességének fokozását, hogy a tudomány mind közvetlenebb segítséget nyújtson a szocialista építés feladatainak megoldásában.

az alapvető feladatok megoldására a közgyűlés több határozatot hozott. elsősorban az akadémiai intézetek kutató munkáját kívánják hatékonyabbá tenni. ide tartozik az intézetek vezető gárdájának erősítése, gyarapítása, új erővel az intézeteken belüli munkamegosztás és munkaszervezés fejlesztése, az eredmények elbírálását szolgáló módszerek javítása és egyszerűsítése, új, ösztönző formák kialakítása.

az akadémia vezető testületeinek továbbra is központi feladata, hogy szélesítsék a tudományos utánpótlás forrásait, emeljék a szakmai és ideológiai képzés színvonalát, s ezzel mozdítsák elő a fiatal kutatók fejlődését. ebből a célból megkövetelik a nyelvtanulást, továbbá lehetőséget adnak, hogy a kutatók minél több és minél hosszabb idejű külföldi tanulmányuton vehessenek részt, és tovább fejlesztik az ösztöndíj-rendszert.

a határozatok elő kívánják segíteni a kutatások országos koordinálásának tényleges megvalósítását. erről elsősorban az akadémiahoz tartozó 32 fő feladat vonatkozásában esett szó. a fő feladatok körébe tartozó kutatások eredményes műveléséhez szükséges, hogy a vezetés az anyagi eszközöket és a szervező munkát főleg ezekre a területekre központosítsa.

határozatot hozott a közgyűlés a tudományos eredmények gyakorlati realizálásának meggyorsításáról is. az akadémiai intézetek, valamint az akadémiai témákon dolgozó tanszékek vezetőinek kötelességévé tette, hogy a kutatásokban elért, a gyakorlatban hasznosítható eredményeknek a termelésbe bevezetését szorgalmazzák és erről az évi beszámolóban számot adjanak. /folyt.köv./

18.27/a 18.42

- 41 -

mo

bb 65. /véget ért ... 1. folyt./ m

a nemzetközi tudományos kapcsolatok elmélyítésére az akadémia fokozni kívánja együttműködését a szocialista országok akadémiáival, a két- és több oldalú egyezmények, valamint a kutatások koordinálása terén.

a határozat felhívja az akadémia vezető testületeinek figyelmét a tudományos munkát veszélyeztető, a szervezésben, a tervezésben és a beszámolásban jelentkező bürokrácia leküzdésére, törekedni kell - mondja a határozat -, hogy az akadémia munkájába a tagok szélesebb körét fokozottabban vonják be.

a közgyűlés vitájában felszólalt babics antal, ember győző, erdey-gruz tiber, ernst jeno, hevesi gyula, id. issekutz béla, kalmár lászló, kardos tiber, korach mór, kovács istván, straub f. brunó, szalay sándor, szigeti györgy, tolnai gábor és zambó jános. /mti/

bb 67. az országgyűlés elnöke fogadta az új indiai nagykövetet

gk/m/ha

1963. április 12.

vass istvánné, az országgyűlés elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta s.v. patelt, az indiai köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. /mti/

bb 68. pakisztán elnökének köszönő távirata dobi istvánhoz

gk/m/ha

1963. április 12.

mohammed ajub khan, pakisztán köztársasági elnöke táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének a pakisztán nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságokért. /mti/

bb.71. megnyílt szántó piroska festőművész kiállítása

t/lv/a sr

1963. április 12.

a csók istván galériában pénteken megnyílt szántó piroska festőművész kiállítása. megnyitót mondott csóhány kálmán festőművész. /mti/

18.32/a 18.48

--- 42 ---

me

bb 69. a magyar szocialista munkáspárt

hné vm hk

1963. április 12.

központi bizottsága üdvözlő levelet intézett az újzélandi kommunista párt április 12-én megnyílt országos értekezletéhez. /mti/

bb 70. jugoszláv szövetkezeti delegáció érkezett budapestre

i kzvm ká

1963. április 12.

pénteken - a szövetség igazgatóságának meghívására - jugoszláv szövetkezeti delegáció érkezett budapestre. a küldöttséget, amely a magyar szövetkezeti mozgalmat tanulmányozza, s megtárgyalja a két ország szövetkezeteinek további együttműködési lehetőségeit, vojín popovity, a jugoszláv szövetkezetek központi szövetségének elnöke vezeti. a delegációt szirmai jeno, a szövetség elnöke és a szövetség vezető munkatársai fogadták a keleti pályaudvaron. /mti/

bb 72. a magyar békemozgalom köszönti a világszerte kibontakozó nagyszabású husvétii demonstrációk résztvevőit

i di/gk/m/ha

1963. április 12.

a béke-világtanács elnökségének kezdeményezésére az idén tavasszal világszerte nagyszabású eseménysorozat bontakozik ki a béke megőrzéséért, az általános és teljes leszerelésért.

husvétii európában és több más kontinensen egész sor országban a békeszerető embermilliók tiltakozó felvonulásokon, békemeneteken emelik fel szavukat a hidegháború, a fegyverkezési verseny ellen. nagyszabású megmozdulások lesznek ausztriában, ahol a tüntetők mödlingtől bécsig vonulnak, nyugat-németországban, ahol a békeharcosok követelik: háriítsák el a népek feje fölül az atomkatasztrófa fenyegető árnyékát. tizezrek részvételére számítanak angliában az immár hagyományos husvétii békedemonstráción, és dániában, valamint hollandiában, ahol az elmúlt évekhez hasonlóan tiltakoznak a német militarizmus újjáélesztése ellen. a dán békeharcosok a dán-nyugatnémet határon rendeznek tiltakozó gyűlést a német szövetségi köztársaság atomfegyverzése ellen. hollandiában egész sor városból indulnak tüntetők házába, hogy nyomatékokat adjanak békekövetelésüknek. a norvég békeharcosok háromnapos békemenetet tartanak, amely oslóban nagygyűléssel zárul. tiltakoznak az atomfegyver-kísérletek ellen a béke ausztrál hívei is, akik azért küzdenek, hogy nyilvánítsák atommentes övezetté az egész déli féltekét.

/folyt.köv./

19.17

-43-

me

bb 72. /a magyar ... 1. folyt./ m

az országos béketanács táviratban köszöntötte a demonstrációk résztvevőit, beszámolt arról, hogy hazánkban május 9-től ugyan-csak jelentős eseménysorozaton adnak hangot a magyar nép béke-vágyának, s követelésének: teremtsék meg a háboruk és fegyverek nélküli világot. gyűlések százain emlékeznek meg a magyar béke-mozgalom kibontakozásának 15. évfordulójáról. hirt adtak arról is, hogy a magyar békeharcosok 6. kongresszusát június 14-én tart-ják. /mti/

bb 73. időjárásjelentés

gg/m/la

1963. április 12.

a meteorológiai intézet jelenti április 12-én, pénteken 19 órakor:

kissé naposabb idő

várható időjárás szombat estig: változó mennyiségű felhőzet, már csak néhány helyen esővel. helyenként élénk északi szél. a nappali felmelegedés alig változik. várható legmagasabb nap-pali hőmérséklet szombaton: 13-16 fok között. /mti/

19.25/a 19.30

- 44 -

embargo: 22.00 óráig!

bb 74. magyar- román rádió-és televízióegyezmény

vm La

1963. április 12.

pénteken bukarestben ünnepélyesen aláírták a magyar-román rádió-és televízióegyezményt. az aláírás alkalmával ion pas, a román rádió és televízió elnöke és tömpe istván, a magyar rádió és televízió elnöke beszédet mondott. jelen voltak a román rádió és televízió vezető munkatársai, a külügyminisztérium képviselője, valamint kuti jeno magyar nagykövet és a nagykövetség több munka-társa.

az aláírást követően ion pas elnök ebédet adott a magyar delegáció tiszteletére./mti/

v é g e

- 45 -

